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Osiedle Nowe Żerniki 
projektowane z głową
Zajezdnia tramwajowa, zespół szkolno-przedszkolny, 
aquapark i kompleks sportowy. Tak będzie wyglądało 
osiedle dopasowane do mieszkańców.

str. 6-7

TORYwolucja 2026: 
poznaj plany MPK
Największą inwestycją w ramach programu poprawy 
stanu torowisk w tym roku będzie kapitalny remont 
na ulicy Trzebnickiej. Co jeszcze planuje MPK?

str. 9

Zaplanuj kulturalny 
kalendarz na cały rok
Festiwale muzyczne, koncerty, stand-upy, potańcówki 
i mnóstwo plenerowych imprez. Ten rok zapowiada 
się fantastycznie!

str. 16
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Gra dla brzuszków
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POGODA

Szanowni Państwo,

w tym numerze redakcja publikuje 
dużo liczb podsumowujących 2025 
rok. Warto robić takie podsumowa-
nia, bo szybko zapominamy, co real-
nie zmieniło się w naszym życiu. To 
zresztą bardzo ciekawe zjawisko. Czy 
wiecie Państwo, że np. zakup nowe-
go samochodu cieszy nas zwykle tyl-
ko przez kilka tygodni lub miesięcy? 
Nowe szybko staje się normalne.

To zjawisko – mówię jako absolwent 
socjologii – nazywa się adaptacją 
hedonistyczną. Najszybciej przyzwy-
czajamy się do nowych przedmiotów 
i jednorazowych bodźców. Wolniej 
do zmian, które porządkują naszą 
codzienność. A jednymi z najwolniej 
wygaszających się są zmiany w naj-
bliższym otoczeniu.

Badania pokazują, że nowy park 
w pobliżu domu albo więcej zieleni za 
oknem może poprawiać samopoczu-
cie przez kilka lat, a niekiedy dłużej. 
To w dużej mierze tłumaczy, dlacze-

go we Wrocławiu tak intensywnie 
inwestujemy w zieleń. I w sport. Bo 
infrastruktura sportowa dostępna 
blisko miejsca zamieszkania utrzy-
muje wpływ na poziom aktywności 
fizycznej przez wiele lat, nawet gdy 
znika efekt nowości. Innymi słowy, 
mieszkańcy mogą przestać cieszyć 
się samym faktem istnienia obiektu, 
ale nie przestają z niego korzystać.

To są inwestycje, które najdłu-
żej przekładają się na jakość życia. 
Z perspektywy miasta oznaczają 
wpływ na zdrowie, kondycję psy-
chiczną, relacje społeczne i codzien-
ne nawyki ruchowe mieszkańców. 
A z punktu widzenia badań nad ada-
ptacją hedonistyczną kluczowe jest 
to, że takie obiekty nie działają jak 
jednorazowa atrakcja, lecz zmienia-
ją codzienne schematy zachowań. 
A właśnie te zmiany – codzienne, 
powtarzalne – najdłużej wpływają 
na samopoczucie i zdrowie. Adapta-
cji hedonicznej nie da się więc „po-
konać”. Każda poprawa warunków 
życia z czasem powszednieje. Ale 

można ją uwzględnić w projekto-
waniu miasta. Dlatego właśnie takie 
inwestycje – choć szybko stają się 
codziennością – są najważniejsze. 
Możemy się do nich przyzwyczaić 
w ciągu kilku miesięcy, ale korzy-
stamy z nich przez dekady. I to one 
w największym stopniu decydują 
o jakości życia w mieście.

Jedną z niewielu rzeczy, do których 
można się przyzywczaić, a które nie 
powszednieją tak szybko jest po-
maganie. Przed nami kolejny Finał 
Wielkiej Orkiestry Świątecznej Po-
mocy. Już 34! Jak co roku zachę-
cam Państwa do udziału. Ja sam 
w niedzielę 25 stycznia będę zacze-
piał Wrocławian na Rynku z puszką 
WOŚP. To co, zagramy razem?

Jacek Sutryk
prezydent Wrocławia

Sto dni do matury. 
Odliczanie i studniówki czas start!

Tradycyjne odliczanie do majowych 
matur rozpoczyna się na 100 dni 
przed egzaminami – studniówką.

We Wrocławiu właśnie rozpoczęły 
się uroczyste maturalne bale. W so-
botę (10.01) miały je m.in. Liceum 
Ogólnokształcące nr XII im. Bolesła-
wa Chrobrego czy Zespół Szkół nr 6 
z ul. Nowodworskiej 70. W piątek 
(16.01) Liceum Ogólnokształcące 
nr XI im. Stanisława Konarskie-
go, Liceum Sztuk Plastycznych im. 
Stanisława Kopystyńskiego. Potem 
w sobotę (17.01): Liceum Ogólno-
kształcące nr V im. Jakuba Jasiń-
skiego, Liceum Ogólnokształcące nr 
XIV im. Polonii Belgijskiej, Liceum 
Ogólnokształcące nr XIII im. Alek-
sandra Fredry. Następnie: Liceum 
Ogólnokształcące nr IX im. Juliusza 

Słowackiego (24.01), Liceum Ogól-
nokształcące nr VII im. Krzysztofa 
Kamila Baczyńskiego, Liceum Ogól-
nokształcące nr IV im. Stefana Że-
romskiego (30.01); Zespół Szkół nr 
8 z ul. Mikołaja Reja 3 (31.01).

Na zaproszenie szkół w wybranych 
uroczystościach uczestniczy także 
prezydent Wrocławia Jacek Sutryk 
oraz fotoreporterzy portalu Wroc-
law.pl. Na poczatek sezonu prezy-
dent odtańczył na Tarczyński Arena 
uroczystego poloneza z uczniami LO 
nr XII. Wydarzenie było o tyle wy-
jątkowe, że pierwsze pary były ubra-
ne w stroje z epoki (na zdj.).

	› Galerię zdjeć z wydarzenia zo-
baczycie na stronie: www.wro.
news/lo12-studniowka

POCZTÓWKA Z MIASTA
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Wszyscy tego chcą! Naukowcy, przedsiębiorcy, samorządowcy, władze województwa. Wrocław aplikuje o Centrum Technologiczne Europejskiej 
Agencji Kosmicznej. Taki ośrodek na pewno powstanie w Polsce, ale jeszcze nie zapadła decyzja, w którym mieście. Wrocław ma mocne karty.

	I Bartosz Chochołowski

Takie Centrum Technologiczne to 
strategiczny ośrodek badawczo-
-rozwojowy, który będzie zajmował 
się tworzeniem technologii bezpie-
czeństwa kosmicznego i podwójne-
go, cywilno-wojskowego, zastoso-
wania oraz wspieraniem krajowego 
przemysłu w zdobywaniu między-
narodowych kontraktów.

W środę 14 stycznia w Ratuszu ze-
brali się przedstawiciele wszyst-
kich sił wspierających zlokali-
zowanie Centrum we Wrocławiu 
i podpisali list, który trafi do pre-
miera Donalda Tuska i Europejskiej 
Agencji Kosmicznej. To wsparcie 
dla zlokalizowania ośrodka we 
Wrocławiu, które przekazuje wo-
jewoda, marszałek, władze Wro-
cławia, Wałbrzycha, Jeleniej Góry 
i Legnicy, a nawet Drezna i Pragi, 
przedstawiciele wyższych uczel-
ni Wrocławia i Opola, jak również 
przedsiębiorcy związani z branżą 
kosmiczną.

Przekaz jest następujący: Wro-
cław jest najbardziej naturalną 
i  gotową operacyjnie lokaliza-
cją dla mającego powstać w Pol-
sce Centrum Technologicznego 
Europejskiej Agencji Komicznej. 
Wspierany jest potencjałem całe-
go regionu. Wrocław i Dolny Śląsk 
oferują połączenie innowacyjnych 
firm technologicznych i zaplecza 
akademickiego z doświadczeniem 
współpracy z Europejską Agen-

cją Kosmiczną. Atutami wymie-
nionymi w  liście skierowanym 
do premiera Donalda Tuska oraz 
Europejskiej Agencji Kosmicz-
nej są m.in. świetnie rozwinięta 
infrastruktura oraz duży poten-
cjał współpracy międzynarodowej 
w trójkącie Dolny Śląsk – Czechy 
– Niemcy.

– Wszyscy już wygraliśmy jako 
Polacy, bo to że w Polsce będzie 
zlokalizowane Centrum, to już jest 
sukces. Teraz toczymy szlachetną 
rywalizację z innymi miastami, aby 
Centrum zostało zlokalizowane we 

Wrocławiu. Ten list to wspólna 
deklaracja wszystkich środowisk. 
Proponujemy dwie konkretne, go-
towe lokalizacje, w których mógł-
by powstać oddział Europejskiej 
Agencji Kosmicznej. Pierwsza, to 
Instytut Łukasiewicz – Port Pol-
ski Ośrodek Rozwoju Technologii, 
a druga: Wrocławski Park Tech-
nologiczny. Oba miejsca to uznane 
ośrodki z potencjałem do dalszego 
rozwoju – mówi Jacek Sutryk, pre-
zydent Wrocławia.

A prof. Krzysztof Sośnica z Uni-
wersytetu Przyrodniczego we 

Wrocławiu dodaje: – Takie ośrodki 
przyciągają talenty z całego świa-
ta. Mamy kompetencje, doświad-
czenie, zasoby kadrowe – jestem 
przekonany, że Wrocław jest do-
skonałym miejscem do zlokalizo-
wania Centrum Technologicznego.

O zlokalizowanie Centrum Tech-
nologicznego Europejskiej Agen-
cji Kosmicznej starają się także: 
Gdańsk, Górnośląsko-Zagłębiow-
ska Metropolia, Kraków i Łódź.

	› Więcej informacji na stronie: 
www.wro.news/esa-wroclaw

Wrocław stara się o kosmiczne centrum!

Przewodnik Michelin poleca nasze miasto
Może i  żadna wrocławska re-
stauracja nie ma jeszcze gwiazd-
ki Michelin, ale w ubiegłym roku 
dostrzeżono aż 22 nasze restau-
racje, a w tym Wrocław znalazł 
się wśród 16 miejsc idealnych dla 
miłośników dobrego jedzenia.

	I Magdalena Talik

W  tekście „The Best Places to 
Travel in 2026 for Food Lovers: 
16 Must-Visit Destinations” re-
daktorka Przewodnika Michelin 
Rooksana Hossenally wybrała 16 
miejsc, zarówno tych doskonale 
znanych wielbicielom kulinariów 
i podróży, jak i tych, które warto 
odkryć. Wśród miejsc, które warto 
odwiedzić, są miasta na Filipinach, 

chińska prowincja Jiangsu, turecka 
Kapadocja i... Wrocław! Dlaczego, 
zdaniem Hossenally, trzeba zajrzeć 
do Wrocławia. Autorka przypomina, 
że w ubiegłorocznym Przewodniku 
Michelin do rodziny kulinarnych 
miejsc dołączyły 22 wrocławskie 
restauracje, a aż trzy z nich otrzy-
mały wyróżnienia Bib Gourmand. 
Redaktorka podkreśla, że ​​Wro-
cław stał się kulinarną atrakcją ze 
względu na wysoką jakość lokalnej 
kuchni polskiej.„Tutejsi szefowie 
kuchni są młodzi i ambitni, rein-
terpretują śląską tradycję kulinarną 
z nowoczesną precyzją” – pisze. 
I zachęca: „Odwiedźcie Wrocław 
w cieplejszych miesiącach, w oko-
licach maja lub czerwca, oraz we 
wrześniu, aby zobaczyć, jak miasto 
naprawdę ożywa”.

Niemal 5 milionów 
pasażerów lotniska

4 907 527 – tylu dokładnie pa-
sażerów obsłużyło w 2025 roku 
wrocławskie lotnisko i to pomi-
mo 40-dniowej przerwy. To o pół 
miliona więcej osób niż w ubie-
głym roku. Największy ruch 
generowały loty do i z Wielkiej 
Brytanii (800 tys. pasażerów), 
potem Włochy (600 tys. pasa-
żerów) i Hiszpania (prawie 500 
tys.). Najchętniej wybierany kie-
runek wakacyjny? Malta – 104 
tys. osób. Ta destynacja wygrała 
z Rzymem.

W roku 2025 lotnisko przeszło 
wielką przebudowę. Do użytku 
oddano i certyfikowano: płasz-
czyznę do odladzania samolotów 
i część dróg kołowania. Do ukoń-
czenia są jeszcze: droga szyb-
kiego zjazdu, równoległa droga 
kołowania, płyta postojowa. Do 
poprawy komfortu podróżnych 
przyczyniła się także rozbudowa 
centralnego punktu kontroli bez-
pieczeństwa. Odnowiono również 
punkty gastronomiczne, powięk-
szono toalety w hali odlotów. 
Wymiany doczekał się też system 
obsługi parkingów.

Dyżury radnych 
w 2026 roku

Spotkania z radnymi miejskimi 
odbywają się w godz. 15-16.30 
w  Sukiennicach 9 (pok. 204 
i 205) w środy i czwartki.

W najbliższym czasie spotkać się 
można z radnymi: 21.01 Anną 
Kołodziej i Jakubem Janasem, 
a 28.01 – ze Sławomirem Czer-
wińskim i Piotrem Uhlem. Ak-
tualny harmonogram dyżurów 
znajduje się na: www.wro.news/
dyzury2026.

Oddaj krew, 
jeśli możesz

W czwartek 22.01 i piątek 23.01 
w godz. 8-13 wewnątrz budyn-
ku Akademii Wojsk Lądowych, 
ul. Czajkowskiego 109 można 
oddać krew. Apeluje o to Regio-
nalne Centrum Krwiodawstwa 
i Krwiolecznictwa. Pilnie po-
szukiwane są wszystkie grupy. 
Do centrum przy ul. Czerwo-
nego Krzyża 5/9 można zgłosić 
się w każdy poniedziałek, śro-
dę i czwartek w godz. 7-17.30, 
we wtorki i piątki od 7 do 13.30, 
a w soboty w godz. 7.30-12.Na www.wro.news/michelin-wroclaw znajdziesz wrocławskie rekomendacje
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Dom powinien być miejscem, w którym czujemy się bezpiecznie. Paradoksalnie to właśnie w mieszkaniach i domach jednorodzinnych co roku dochodzi do największej 
liczby pożarów oraz zatruć tlenkiem węgla. Tylko w trwającym sezonie grzewczym we Wrocławiu odnotowano już 31 zdarzeń związanych z uwalnianiem tlenku węgla.

	I Redakcja

Początek sezonu grzewczego to czas 
wzmożonych działań profilaktycz-
nych. We Wrocławiu od lat prowa-
dzona jest miejska „Czadowa Ak-
cja”, której celem jest ograniczenie 
liczby pożarów i zatruć tlenkiem 
węgla. W ramach akcji miasto ape-
luje o: regularne kontrole urządzeń 
grzewczych i instalacji, zachowanie 
szczególnej ostrożności w sezonie 
grzewczym, sukcesywną wymianę 
pieców niskiej klasy. Istotnym ele-
mentem działań są też przeglądy 
kominiarskie w mieszkaniach ko-
munalnych, obejmujące wszystkie 
lokale – niezależnie od sposobu 
ogrzewania. Pozwala to wykryć 
nieprawidłowości, zanim staną się 
realnym zagrożeniem dla miesz-
kańców.

Od poniedziałku 19.01 od godz. 9 
we Wrocławskim Centrum Seniora 
przy pl. Dominikańskim i w punk-
cie informacyjnym Nasz Wrocław 
przy ul. Kotlarskiej 41 posiadaczom 
Karty Seniora i karty Nasz Wrocław 
z aktywnym statusem podatnika 
będą wydawane czujki. Do rozdania 
jest 700 sztuk.

Zamontuj czujkę czadu

Tlenek węgla, potocznie nazywa-
ny czadem, to silnie trujący gaz 
powstający w wyniku niepełnego 
spalania paliw. Jest niewyczuwal-
ny dla ludzkich zmysłów, dlatego 
bywa określany mianem „cichego 
zabójcy”. Pierwsze objawy zatru-
cia – ból i zawroty głowy, senność, 
osłabienie czy duszności – często są 
bagatelizowane, co opóźnia reakcję 
i zwiększa ryzyko tragedii.

Najprostszym i najskuteczniejszym 
urządzeniem, które pozwala do-
mownikom wykryć obecność tlenku 
węgla w pomieszczeniu, jest czujka 
tlenku węgla. Wczesny alarm daje 
czas na przewietrzenie mieszka-
nia, ewakuację i wezwanie pomo-
cy. Czujki powinny być montowa-
ne w pomieszczeniach, w których 
odbywa się proces spalania paliwa, 
oraz regularnie sprawdzane.

– Czujka tlenku węgla to niewielkie 
urządzenie, które może uratować 
życie całej rodziny. Alarm urucho-
miony we właściwym momencie 
często decyduje o tym, czy miesz-
kańcy zdążą bezpiecznie opuścić 
zagrożone pomieszczenie – mówi 
st. bryg. mgr inż. Piotr Znamirow-

ski, Komendant Miejski Państwowej 
Straży Pożarnej we Wrocławiu.

Dbaj o konserwację

Sama obecność czujki tlenku wę-
gla lub dymu nie wystarczy, jeśli 
urządzenie nie jest prawidłowo 
użytkowane. Należy pamiętać, by:

	◼ co najmniej raz w miesiącu 
nacisnąć przycisk TEST, spraw-
dzając działanie alarmu

	◼ wymieniać baterie niezwłocznie 
po sygnale niskiego poziomu 
zasilania, a nawet jeśli taki sy-
gnał się nie pojawia – profilak-
tycznie co najmniej raz w roku

	◼ dbać o czystość czujki (usuwać 
kurz i zabrudzenia zgodnie 
z instrukcją producenta)

	◼ nie demontować i nie wyłączać 
urządzenia, nawet jeśli alarm 
uruchomi się przypadkowo.

Komendant Miejski PSP zwraca 
uwagę, że regularna kontrola czu-
jek i terminowa wymiana baterii 
to jeden z najprostszych, a zara-
zem najskuteczniejszych sposo-
bów ochrony życia domowników. 

Niesprawna lub rozładowana czuj-
ka daje fałszywe poczucie bezpie-
czeństwa. Państwowa Straż Pożarna 
przypomina jednocześnie, że czujka 
czadu nie zastępuje obowiązkowych 
przeglądów instalacji i przewodów 
kominowych, lecz stanowi ich waż-
ne uzupełnienie.

Czujka dymu i gaśnica 
do kompletu

Oprócz czujki czadu warto zadbać 
również o  czujkę dymu, która 
ostrzega przed pożarem we wcze-
snej fazie, oraz gaśnicę, umożli-
wiającą szybką reakcję i bezpiecz-
ną ewakuację. To proste środki, 
które w sytuacji zagrożenia mogą 
zdecydować o życiu lub śmierci. 
Pożar w mieszkaniu bardzo często 
rozwija się szybko i w początkowej 
fazie jest niezauważalny, szcze-
gólnie w nocy. Czujka dymu re-
aguje na produkty spalania, zanim 
ogień się rozprzestrzeni. Warto ją 
mieć, bo:

	◼ ostrzega we wczesnej fazie 
pożaru

	◼ daje czas na ewakuację

	◼ chroni domowników  
podczas snu

	◼ znacząco zwiększa szanse na 
uratowanie życia.

Państwowa Straż Pożarna reko-
menduje montaż czujek dymu na 
każdej kondygnacji mieszkania oraz 
w pobliżu sypialni. Od 1 stycznia 
2030 roku w Polsce zacznie obo-
wiązywać powszechny obowiązek 
montażu urządzeń do wykrywania 
dymu i tlenku węgla w budynkach 
mieszkalnych, w tym czujek CO2 
w pomieszczeniach, w których od-
bywa się spalanie paliw, takich jak 
gaz, węgiel, drewno, pellet czy olej 
opałowy.

Nie każdy pożar od razu wymaga 
interwencji straży pożarnej. Gaśni-
ca pozwala ugasić niewielki pożar 
w zarodku lub zabezpieczyć drogę 
ewakuacji. W mieszkaniu najlepiej 
sprawdza się gaśnica proszkowa 
ABC – uniwersalna i łatwa w uży-
ciu.

Gaśnica powinna:

	◼ być łatwo dostępna

	◼ posiadać aktualny przegląd 
techniczny

	◼ być znana wszystkim domowni-
kom – warto wiedzieć, 
jak jej użyć.

Profilaktyka, która ratuje życie

Czujka tlenku węgla, czujka dymu 
i gaśnica nie eliminują zagrożeń, 
ale dają to, co w sytuacji kryzysowej 
jest najcenniejsze – czas. W połą-
czeniu z regularnymi przeglądami 
i miejskimi działaniami profilak-
tycznymi tworzą realną ochronę dla 
mieszkańców.

Czadowa akcja: mała czujka może uratować życie

Czujniki wykrywające czad i dym to niezbędny element wyposażenia domu, w którym zainstalowany jest piec grzewczy
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Aby ograniczyć ryzyko poża-
ru i zatrucia tlenkiem węgla, 
należy:

	◼ wykonywać regularne prze-
glądy kominowe i gazowe 
(co najmniej raz w roku)

	◼ nie zasłaniać kratek wenty-
lacyjnych

	◼ zapewnić dopływ świeżego 
powietrza 
(mikrowentylacja)

	◼ nie dogrzewać pomieszczeń 
kuchenką gazową

	◼ nie używać grilla ani 
palenisk w zamkniętych 
pomieszczeniach

	◼ regularnie testować czujki 
i wymieniać w nich baterie.
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Nowa Pracownia Psychologiczno-Terapeutyczna dla Dzieci i Młodzieży im. Kasi Stoparczyk ma siedzi-
bę przy ul. Jedności Narodowej 47/47a/49 we Wrocławiu. Po pomoc mogą się zgłaszać dzieci i młodzi 
ludzie szukający pomocy. Porady są całkowicie bezpłatne.

	I Tomasz Wysocki

Patronką Pracowni Psycholo-
giczno-Terapeutycznej dla Dzieci 
i Młodzieży jest Kasia Stoparczyk, 
która zginęła w wypadku samo-
chodowym 5 września ubiegłego 
roku. Urodzona w Oleśnicy dzien-
nikarka była znana m.in. z prowa-
dzenia programó i audycji z udzia-
łem dzieci. Z inicjatywy jej rodziny 
i przy udziale Fundacji Wrocław-
skie Hospicjum dla Dzieci zorga-
nizowana została zbiórka, a zgro-
madzone fundusze przeznaczono 

na utworzenie pracowni, której 
siedzibą jest Dzienny Dom Opie-
ki Wychnieniowej „Piórko” przy 
ul. Jedności Narodowej. Porady, 
konsultacje i udział w terapii są tu 
całkowicie bezpłatne.

Pracownia jest miejscem profe-
sjonalnej pomocy udzielanej przez 
psychologów i terapeutów dzie-
ciom i młodzieży, które mierzą się 
z chorobami, kryzysem psychicz-
nym lub doświadczeniami wyklu-
czenia.Nowo otwarta pracownia 
oferuje:

	◼ konsultacje psychologiczne,

	◼ terapię indywidualną,

	◼ terapię grupową,

	◼ pomoc kryzysową całkowicie 
nieodpłatnie.

Szczegółowych informacji udziela 
koordynator Zintegrowanej Opieki 
Dziecięcej, Izabela Połomska-No-
wik:

	◼ e-mail: dojednosci@hospicjum.
wroc.pl

	◼ tel. +48 530 430 894.

Świąteczne prezenty i wyprzedażowe zakupy są już w codziennym użyciu. Jeśli okazały się wadliwe, możesz złożyć reklamację. Jak to zrobić poprawnie i skutecznie? 
Czy konieczny jest dowód zakupu? Czego możemy żądać od sprzedawcy? Wyjaśnia Marta Pankowska, Miejska Rzecznik Praw Konsumenta, w rozmowie z Agatą Ziębą.

Codziennie zawieramy mnóstwo 
umów sprzedaży, często nawet o tym 
nie myśląc. Czy każda transakcja 
wymaga specjalnej formy prawnej?
Umowa sprzedaży jest rzeczywiście 
najczęściej zawieraną umową w ob-
rocie gospodarczym, także z udzia-
łem konsumentów. Co ważne, nie 
wymaga ona żadnej szczególnej 
formy, na przykład pisemnej. Warto 
jednak zadbać o potwierdzenie jej 
zawarcia, którym może być paragon 
lub faktura. Niezależnie od tego, czy 
kupujemy rzecz w sklepie, na baza-
rze, czy w salonie samochodowym, 
zawieramy umowę, na mocy której 
sprzedawca odpowiada za jakość to-
waru i jego zgodność z umową.

Kiedy możemy uznać, że towar jest 
niezgodny z umową i co to właści-
wie oznacza dla kupującego?
Ogólną zasadą jest odpowiedzial-
ność sprzedawcy za wady, któ-
re istniały w momencie wydania 
towaru lub wynikły z przyczyny 
tkwiącej w nim już w tamtej chwi-
li. Towar uznaje się za niezgodny 
z umową, gdy nie ma on właściwo-
ści, które powinien mieć ze wzglę-
du na swoje przeznaczenie lub cel 
określony w umowie, albo nie po-
siada cech, o których zapewniał 
sprzedawca. Reklamowana rzecz 
jest objęta domniemaniem wady 
oraz jej „istotności”, co oznacza, że 
to na sprzedawcy ciąży obowiązek 
wykazania ewentualnej winy użyt-
kownika.

A co, jeśli zgubiliśmy paragon? Czy 
droga do reklamacji jest wtedy za-
mknięta?

Absolutnie nie. Brak paragonu 
nie jest przeszkodą, jeśli konsu-
ment posiada inny dokument po-
twierdzający zawarcie umowy, np. 
wydruk z karty płatniczej lub jest 
w stanie udowodnić datę zakupu 
i cenę towaru. Co więcej, do złoże-
nia reklamacji u sprzedawcy nie jest 
potrzebna gwarancja – ta jest jedy-
nie dobrowolnym zobowiązaniem 
producenta lub importera.

Czego konkretnie możemy żądać 
od sprzedawcy, gdy rzecz się ze-
psuje?
To konsument decyduje o swoim 
roszczeniu: może to być naprawa, 
wymiana, obniżenie ceny lub od-
stąpienie od umowy. Należy jed-
nak pamiętać o hierarchii środków 
ochrony. W pierwszej kolejności 
możemy domagać się naprawy lub 
wymiany. Natychmiastowe obni-
żenie ceny lub zwrot gotówki (od-
stąpienie od umowy) jest możliwe 
w sytuacjach, gdy wada jest istotna 
lub gdy sprzedawca nie jest w sta-
nie naprawić rzeczy w rozsądnym 
czasie i bez nadmiernych niedogod-
ności.

Ile czasu ma sprzedawca na usto-
sunkowanie się do naszych żądań?
Sprzedawca musi rozpatrzyć rekla-
mację i odpowiedzieć na nią w cią-
gu 14 dni na papierze lub innym 
trwałym nośniku. Jeśli tego nie 
zrobi w tym terminie, uznaje się, że 
reklamacja została rozpatrzona po-
zytywnie. Jeśli zaś chodzi o termin 
samej naprawy lub wymiany, prze-
pisy mówią o „rozsądnym czasie”, 
który powinien być jak najkrótszy, 

uwzględniając specyfikę towaru 
i stopień skomplikowania usterki.

Słyszymy czasem o wadach praw-
nych towarów. Czym one różnią się 
od zwykłych usterek?
Wada prawna występuje rzadziej 
i dotyczy sytuacji, gdy sprzedawca 
nie miał prawa rozporządzać rze-
czą. Przykładem może być sprzedaż 
kradzionego telefonu, samochodu 
obciążonego zastawem lub sytuacji, 
gdy osoba trzecia ma prawo pier-
wokupu. W takim przypadku proce-
dura reklamacyjna jest analogiczna 
jak przy wadzie fizycznej.

Co zrobić, gdy sprzedawca odrzuca 
reklamację, twierdząc na przykład, 
że to my uszkodziliśmy obuwie czy 
sprzęt?
Nie należy się poddawać. Nawet 
jeśli sprzedawca przedstawi opinię 
rzeczoznawcy, nie jest ona wiążąca 
dla konsumenta. W takiej sytuacji 
można skierować sprawę do me-
diacji przez Inspekcję Handlową, 
do rzecznika konsumentów lub na 
drogę sądową. Pamiętajmy, że od-
powiedzialność sprzedawcy trwa 
dwa lata, a roszczeń przed sądem 
możemy dochodzić nawet przez 
sześć lat od daty wykrycia wady.

Nowa poradnia psychoterapeutyczna dla młodych

Prezent się popsuł lub miał wadę? Zareklamuj go

Na zdjęciu w kółku Marta Pankowska, Miejska Rzecznik Praw Konsumenta

Nowa poradnia im. Katarzyny Stoparczyk pomoże młodym w kryzysie
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Masz pytanie? Zapytaj Miejską 
Rzecznik Praw Konsumenta

Biuro rzecznika, ul. G. Zapol-
skiej 4 (I piętro, pok. 128)

	◼ tel. +48 71 777 79 02

	◼ e-mail: brk@um.wroc.pl

Obsługa klienta: od pon. do pt. 
w godz. 8-15 (telefonicznie do 
15.30)

Istnieje możliwość zarejestro-
wania wizyty przez internet na 
stronie bez-kolejki.um.wroc.pl
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Przy rozbudowywanej alei Architektów powstanie torowisko, zajezdnia tramwajowa, zespół szkolno-
-przedszkolny dla 1200 dzieci i duży kompleks sportowy. Ale nie tylko… Wrocławski Park Wodny też przy-
gotowuje tu nową inwestycję – będzie to aquapark. Dwa razy większy niż te na Brochowie i Zakrzowie!

	I Maciej Wołodko

Obiekt ma powstać na terenie, 
którego funkcja została zmieniona 
z mieszkaniowej na sportowo-re-
kreacyjną. O zmianie przeznacze-
nia terenu z mieszkaniowego na 
sportowo-rekreacyjny zdecydował 
prezydent Wrocławia, po rozmo-
wach z radnymi miejskimi i osie-
dlowymi.

– Kilka dużych inwesty-
cji publicznych układa 
się w jeden spójny eko-
system. Transport szyno-
wy i drogowy, edukacja, 
sport wyczynowy i po-
wszechny oraz rekreacja – 
wszystko skupione wzdłuż 
alei Architektów i projekto-
wane tak, żeby nowe osiedla 
zachodniego Wrocławia nie 
były „sypialnią”, tylko pełną, 
funkcjonalną częścią miasta – tłu-
maczy prezydent Wrocławia Jacek 
Sutryk.

Ogromny aquapark

Nowością w tej układance jest pla-
nowany aquapark. Co o nim wia-
domo?

	◼ Ma być dwukrotnie większy niż 
osiedlowe pływalnie na Brocho-
wie i Zakrzowie.

	◼ Jego powierzchnia dachu 
wyniesie 12 tys. mkw.

	◼ Będzie tu basen spor-
towy i część rekreacyj-
na z czterema dużymi 
zjeżdżalniami.

	◼ Położony w sąsiedz-
twie szkoły i przysto-
sowany do intensyw-
nego użytkowania przez 
szkoły i sekcje sportowe.

Ważne zastrzeżenie: na dziś są to 
założenia projektowe – inwestycja 
jest związana z planowaniem prze-
strzennym i kalendarzem decyzji 
formalnych. Kluczowe będą szcze-
góły Miejscowego Planu Zagospo-
darowania Przestrzennego (MPZP) 
i ustalenia dla tego terenu.

Wrocławski Park Wodny od kilku 
lat rozwija się w modelu policen-

trycznym: duży obiekt przy Bo-
rowskiej oraz mniejsze, osiedlowe 
kompleksy (Brochów, Zakrzów). 
Miasto wprost mówi, że kolejne 
obiekty mają powstawać tam, gdzie 
szybko rośnie liczba mieszkańców 

i gdzie brakuje dostępu do pływa-
nia „blisko domu”. Tak zapowie-
dziano nowe inwestycje m.in. dla 
rejonu Lipa Piotrowska – Złotniki 
– Nowe Żerniki – Kuźniki – Leśni-
ca – Maślice.

– W tym kontekście aquapark na 
Nowych Żernikach jest rozwiąza-
niem o znaczeniu ponadlokalnym: 
ma być obiektem obsługującym 
cały zachodni Wrocław, a nie tylko 
jedno osiedle. I to jest jakościowa 
zmiana – wyjaśnia prezydent Wro-
cławia.

– Duży obiekt basenowy dla za-
chodniej części Wrocławia jest od 
dawna postulowany przez Radę 
Osiedla Leśnica i mieszkańców. 
Obecnie funkcjonujące większe 
obiekty – prywatny Redeco na 
Nowym Dworze i  prowadzony 
przez Spartan przy Wejherowskiej 
nie są w stanie sprostać potrze-

bom dziesiątek tysięcy nowych 
mieszkańców Maślic, Pracz, 

Stabłowic, Nowych Żernik 
czy Leśnicy – mówi Robert 
Suligowski, radny miejski 
i  radny osiedla Leśni-
ca. – Dlatego od dawna 
postulowaliśmy reali-
zację dużego obiektu 
basenowego w centrum 
zachodu Wrocławia, na 

obszarze między Złotni-
kami i Nowymi Żernikami 

– dodaje.

Prezydent Wrocławia podkreśla, 
że decyzja o lokalizacji aquapar-
ku nie była przypadkowa. – To 
efekt wielu rozmów z radnymi 
miejskimi i osiedlowymi, z ludź-
mi, którzy na co dzień mieszkają 
na zachodzie Wrocławia. Bardzo 
wyraźnie wybrzmiewało, że przy 
szybkim wzroście liczby miesz-
kańców brakuje infrastruktury 
rekreacyjnej i sportowej – szcze-
gólnie basenu dostępnego blisko 

domu – mówi Jacek Sutryk. 
– Zachodni Wrocław to dziś 

w dużej mierze młode ro-
dziny i  osoby w  wieku 
reprodukcyjnym, ale jed-
nocześnie osiedla pobli-
skie zamieszkuje wie-
lu seniorów. Aquapark 
odpowiada na potrzeby 
obu tych grup. To inwe-

stycja w zdrowie i jakość 
codziennego życia.

Szkoła i przedszkole, 
transport i rekreacja

Wrocław ogłosił konkurs na kon-
cepcję zespołu szkolno-przed-
szkolnego na Nowych Żernikach 
– w rejonie ul. Jadwigi Grabow-
skiej-Hawrylak i al. Architektów. 
Ma tu powstać obiekt dla 1000 
uczniów i 200 przedszkolaków. 
Szkoła będzie dobrze skomuniko-
wana z miastem. Zarówno trans-

portem tramwajowym, jak i ukła-
dem drogowym. Bliskość basenu 
oznacza, że jest szansa na to, by 
zajęcia z pływania stały się co-
dziennością.

Na Żernikach ma powstać też 
Wrocławskie Centrum Sportu. Na 
początek będzie tu pełnowymia-
rowe kryte boisko oraz budynek 

szatniowy. Dzięki nim trenin-
gi możliwe będą przez cały rok, 
niezależnie od pogody. Więcej 
szczegółów na ten temat pozna-
my w lutym 2026 roku. Docelowo 
ma tutaj powstać nawet 11 boisk 
piłkarskich z zapleczem (szatnie, 
siłownia, odnowa biologiczna). Do 
tego strefy do innych aktywności 
i tereny do wypoczynku.

By wszystko to działało, potrzeb-
ne są oczywiście drogi dojazdowe. 
Te właśnie powstają. W grudniu 
2025 roku Wrocławskie Inwestycje 
rozstrzygnęły przetarg i podpisały 
umowę na budowę nowego odcinka 
alei Architektów. Droga dla samo-
chodów, pieszych i rowerzystów ma 
powstać w siedem miesięcy.

Przedłużona aleja Architektów to:

	◼ dwupasmowa jezdnia 
o szerokości 7 metrów 
(2×3,5 m)

	◼ droga dla pieszych 
o szerokości 3,5 m

	◼ droga rowerowa 
o szerokości 2,5 m

	◼ więcej zieleni 
– nasadzenia 122 drzew

Zapewni dojazd do szkoły i przed-
szkola, do Wrocławskiego Centrum 
Sportu, do aquaparku. A także do 
nowej zajezdni tramwajowej.

Zajezdnia tramwajowa na Nowych 
Żernikach to największa z plano-
wanych inwestycji MPK Wrocław. 
Docelowo ma obsługiwać 150 tram-
wajów. Będzie mieć m.in. myjnię, 
lakiernię czy halę warsztatową, 
dzięki której miejski przewoźnik 
ma odzyskać zdolności do samo-
dzielnego wykonywania niektórych 
remontów. Co kluczowe dla miesz-
kańców: zajezdnia „pociąga za 
sobą” nową trasę tramwajową. Po-
wstanie odcinek torowiska wzdłuż 
alei Architektów, a na jej końcu 
– pętla przy zajezdni. To oznacza 
realne, nowe połączenie i lepszy 
dojazd na Nowe Żerniki.

– Na Nowych Żernikach od po-
nad dekady powstaje nowa tkanka 
miejska Wrocławia. Osiedle od po-
czątku było projektowane jako no-
woczesne i przyjazne mieszkańcom, 
co niosło ze sobą zarówno szanse, 
jak i wyzwania. Dziś widać, że ta 
wizja się urzeczywistnia – osiedle 
zyskuje bardzo potrzebne inwesty-
cje, co bardzo mocno cieszy – mówi 
Sławomir Czerwiński, radny miejski 
i radny osiedla Maślice.

INWESTYCJE

NOWE ŻERNIKI osiedle projektowane z głową
INWESTYCJE

Osiedle przy 
ul. Brzozy

Aquapark 
na Zakrzowie

Osiedle przy al. Architektów
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51 mln zł na Wrocław na Dobrej Drodze, ponad 82 mln zł na TORywolucję czy 55 mln zł na zielone inwestycje – to tylko część środków, które Wrocław wydał w tym roku na 
rozwój miasta. W realizacji są duże inwestycje, pięknieją kamienice, podwórza i mosty. Wrocław stawia też na bezpieczeństwo i utrzymuje pozycję miasta przyjaznego do życia.

	I Redakcja

Najbardziej odczuwalną dla tysięcy 
mieszkańców zmianą było urucho-
mienie wydzielonego buspasa na 
Jagodno. Od maja 2025 r. autobusy 
poruszają się tam osobną 2,7-kilo-
metrową trasą, omijając korki. Dla 
około 35,5 tys. mieszkańców ozna-
cza to lepszy dojazd do centrum. 
Już trwa projektowanie 
kolejnego etapu: li-
nii tramwajowej 
oraz rozbudowy 
ul. Buforowej.

–  W   l i -
s topadz ie 
rozpoczęła 
się budo-
wa wydzie-
lonej trasy 
tramwajowo-
-autobusowej 
na Swojczyce 
z parkingiem 
Park&Ride na 
166 aut. To inwestycja za 140 mln 
zł, która połączy Sępolno z nową 
pętlą na Swojczycach – mówi Piotr 
Paś z Wrocławskich Inwestycji. 
Trwa też budowa nowego węzła 
przesiadkowego Drobnera – Du-
bois za 42 mln zł (w tym 23 mln 
zł z Unii Europejskiej). W grudniu 
2025 roku Wrocławskie Inwestycje 
rozstrzygnęły przetarg i podpisały 
umowę na budowę nowego odcinka 
alei Architektów (więcej o inwe-
stycjach na Nowych Żernikach na 
s. 6-7). Równolegle trwają prace 
projektowe nad nowymi trasami 
tramwajowymi m.in. na Klecinę, 
Maślice, Borowską i Księże Wielkie, 
a także nad powrotem tramwajów 
na ul. Kościuszki.

Remonty na drogach i mostach

W ramach programu Wrocław na 
Dobrej Drodze w ub. roku wymie-
niono nawierzchnię 19 ulic na dłu-
gości 16 km. Koszt tej inwestycji to 
prawie 36 mln zł. Rozpoczęto także 
prace na kolejnych 8 ulicach na od-
cinkach ponad 6 km – to kolejne 15 
mln zł. Władze miasta nie zapomi-
nają też o pieszych i rowerzystach 
– w tym roku wyremontowano 9 
odcinków chodników i ciągów pie-
szo-rowerowych za prawie 4 mln. 
Do ruchu pieszo-rowerowego zo-
stała dostosowana Śluza Opato-
wicka. Pięknieją także wrocław-
skie mosty – w 2025 r. zakończono 
remont mostów Uniwersyteckich. 
Pojawiły się tam iluminacje i chod-

niki z wydzieloną strefą pieszą 
w płytach granitowych i rowerową 
w nawierzchni bitumicznej.

TORywolucja i aglomeracja

– W ramach programu TORywo-
lucja zrealizowano prace o łącznej 
wartości 82,5 mln zł – od napraw 
po modernizacje kluczowych od-

cinków – wylicza prezes 
MPK, Witold Woźny. 

Największą in-
westycją była 

modernizacja 
t o rowi ska 
na ul. Ko-
smonau-
t ó w  n a 
os ta tn im 
w y m a -

g a j ą c y m 
prac odcin-

ku między 
ul.  Jeżow-
ską a przy-
s t a n k i e m 

„Jeleniogórska. Zakończono także 
modernizację skrzyżowania ulic 
Pomorskiej i Dubois – koszt tej in-
westycji to ponad 5 mln zł.

W  2025 r. wykonano również 
m.in. wymianę rozjaz-
dów i przebudowę 
s iec i  przy pl . 
P o w s t a ń -
ców Wie l-
kopolskich 
i  zajezd-
ni  O łb in 
( p o n a d 
1 0  m l n 
z ł ) ,  mo-
dernizację 
t o r o w i s k 
n a  P o d w a -
lu i  ul.  Piotra 
Skargi (ponad 
6 , 5  m ln  z ł ) , 
budowę mijanki 
tramwajowej na ul. Przyjaźni (4,8 
mln zł) i remonty przejazdów dro-
gowo-torowych przy ul. Powstań-
ców Śląskich, Armii Krajowej i Tar-
nogajskiej (łącznie ok. 7,3 mln zł).

– Równolegle w MPK unowocze-
śnialiśmy tabor: odnawialiśmy flo-
tę autobusową, kontynuowaliśmy 
zakupy autobusów elektrycznych 
i konwencjonalnych, modernizo-
waliśmy tramwaje Škoda 19T i pro-
wadziliśmy postępowania przetar-
gowe na nowy tabor niskoemisyjny 
– mówi Przemysław Nowicki, wi-
ceprezes MPK.

Wrocław przedłużył też porozumienie 
dotyczące honorowania URBANCARD 
w pociągach Kolei Dolnośląskich 
i PolRegio na kolejne 5 lat. Wspólnie 
z 8 gminami Aglomeracji Wrocław-
skiej miasto obsługuje też ponad 30 
linii 9xx, na których kursuje ponad 
100 autobusów – i na wszystkich 
działa URBANCARD (więcej na s. 9).

Zieleń i błękitno-zielona 
infrastruktura

W 2025 r. władze Wrocławia zapla-
nowały na zielone inwestycje 55 mln 
zł, podobną kwotę przeznaczono na 
utrzymanie zieleni. Nowe lub przebu-
dowane przestrzenie powstały m.in. 
przy ul. Suchej, Powstańców Śląskich, 
pomniku Bolesława Chrobrego, poja-
wią się także w rejonie Centrum Hi-
storii Zajezdnia, gdzie budowane są 
ogrody deszczowe i zbiorniki reten-
cyjne. Na Nowych Żernikach powstał 
skwer Hansa Scharouna za 6,5 mln 
zł, współfinansowany z WBO, przy 
udziale rady osiedla i deweloperów. 
W Parku Tysiąclecia ogromną popu-
larnością cieszy się plac zabaw Śre-
dniowieczny Wrocław.

W całym mieście w 2025 r. posa-
dzono ponad 3500 drzew, około 57 

tys. krzewów i 27 tys. by-
lin i traw ozdobnych. 

– Miasto zrobiło 
też ważny krok 

w   k i e r u n -
ku ochrony 
p r z y r o d y . 
Podp isany 
list inten-
cyjny for-
malnie roz-

p o c z ą ł 
t w o r z e n i e 

pierwszego re-
zerwatu przyrody 
w granicach mia-
sta – na Polach 
Irygacyjnych, na 

obszarze ponad 700 ha – dodaje 
Katarzyna Szymczak-Pomianowska 
z Departamentu Strategii i Zrówno-
ważonego Rozwoju.

Kamienice, podwórka, remonty 
szkół i nowe mieszkania

W ubiegłym roku wyremontowano 
20 kamienic za 44 mln zł. Najwięk-
szy zakończony projekt to budy-
nek przy ul. Wilczej na Przedmie-
ściu Oławskim. Kamienica przeszła 
gruntowną przebudowę i moderni-
zację. Do dyspozycji mieszkańców 
trafiło tam 27 lokali komunalnych.

– Równolegle miasto odnawiało 
wnętrza podwórzowe. Efekt to 16 
wyremontowanych podwórek (róż-
nej wielkości) za 20 mln zł. Tak jak 
w przypadku kamienic, prak-
tycznie drugie tyle jest 
w trakcie – mówi 
Jan Bujak z De-
p a r t a m e n t u 
N i e r u c h o -
mości i Eks-
p l oa t a c j i . 
Największą 
zakończo-
n ą  i n w e -
stycją było 
wnętrze Jara-
cza–Orzeszko-
wej–Wyszyńskie-
go–Nowowiejska 
na Ołbinie – prze-
strzeń wyremontowana za 8,3 mln 
zł, w tym 2 mln zł z funduszy Unii 
Europejskiej.

– Miasto zakończyło też moder-
nizacje trzech zabytkowych szkół: 
IV LO przy Świstackiego, ZSZ nr 5 
przy Dawida i ZSE-A przy Worcel-
la. Koszt prac wyniósł 14,5 mln zł 
– wylicza Jolanta Wnęk z Zarządu 
Inwestycji Miejskich.

Wrocław społeczny…

Pod koniec listopada 2025 r. Wro-
cław otworzył nowy ośrodek dla 
osób w  kryzysie bezdomności 
przy ul. Popielskiego 8. Natomiast 
Wrocławskie Centrum Rozwoju 
Społecznego uruchomiło MOST – 
nową przestrzeń dla mło-
dych w wieku 13-26 
lat, w której sami 
mogą organizo-
wać warszta-
ty, spotkania 
i   s p ę d z a ć 
czas .  Se-
n i o r o m 
w ub. roku 
wydano po-
n a d  7 6 0 0 
Wrocławskich 
Kart  Senio-
ra, zrealizo-
wal i  on i  14 
tys. przejaz-
dów Taxi75+. 
Miasto przekazało też ponad 5600 
wyprawek dla nowo narodzonych 
dzieci.

…i bezpieczny

W kwietniu ruszył program Bez-
pieczny Wrocław, w ramach któ-

rego zrealizowano m.in. pierwsze 
w Polsce samorządowe szkolenia 
kryzysowe w szkołach: ok. 1,2 tys. 
przeszkolonych uczniów; bezpłatne 

szkolenia z ochrony ludno-
ści i obrony cywilnej: 

1,5 tys. uczestni-
ków oraz ponad 

2  tys .  osób 
w   s t r e f i e 
edukacyj-
n e j ;  1 2 0 
t y s .  e g -
zemplarzy 
„Poradni-

ka na czas 
kryzysu”; 12 

lekcji o bez-
p i e c z e ń s t w i e 

w   b i u l e t y n i e ; 
serwis specjalny 

z informacjami i alertami CZK.

– Ważnym elementem programu 
jest konsekwentne zwiększanie 
dostępu do defibrylatorów w prze-
strzeni miejskiej. We Wrocła-
wiu funkcjonuje ich już ok. 300. 
Wkrótce pojawią się we wszyst-
kich nowych i modernizowanych 
pojazdach MPK – wyjaśnia wice-
prezydent Wrocławia Renata Gra-
nowska.

Sport, wydarzenia, wizerunek

Przy ul. Spiskiej otwarto nową halę 
tenisową za 4 mln zł. Tarczyński 
Arena Wrocław podsumował rok 
wynikiem ok. 900 tys. widzów 
ponad 160 wydarzeń. A Aquapark 

Wrocław zamknął rok 
wynikiem ok. 2,7 

mln odwiedzin. 
ZOO Wrocław 

o s i ą g n ę ł o 
rekordowy 
p r z y c h ó d 
– 94 mln 
zł, a  fre-
k w e n c j a 
w y n i o s ł a 

około 1,57 
mln odwie-
dzających.

Miasto wciąż 
p r z y c i ą g a 
inwestorów 

i jest jednym z najszybciej rozwija-
jących się ośrodków startupowych 
w Polsce. W badaniach Instytutu 
Badań Internetu i Mediów Społecz-
nościowych Wrocław utrzymał też 
pozycję miasta, do którego Polacy 
najchętniej chcieliby się przepro-
wadzić.

Wrocław 2025 w liczbach: oto podsumowanie roku

OLEKSANDR POLIAKOVSKY

TOMASZ HOŁOD

GRZEGORZ RAJTER

GRZEGORZ RAJTER

55 mln zł

120 tys.

140 mln zł

64 mln zł

zielone inwestycje

egzemplarzy Poradnika 
na czas kryzysu

budowa TAT na Swojczyce

remont 20 kamienic 
i 16 podwórek
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Największą inwestycją w ramach programu poprawy stanu torowisk w 2026 roku będzie kapitalny remont na ulicy Trzebnickiej. Od pl. Powstań-
ców Wielkopolskich do Mostu Trzebnickiego MPK wymieni tory i sieć trakcyjną. Poza tym spółka planuje jeszcze kilkanaście innych inwestycji.

	I Bartosz Chochołowski

– Najwięcej zadań będziemy re-
alizować w czasie wakacji, ale już 
niebawem, 14 lutego, rozpoczyna-
my modernizację torowiska na Bo-
rowskiej i Glinianej. Największym 
przedsięwzięciem będzie remont na 
ulicy Trzebnickiej. Długo czekała na 
swój czas i on w 2026 roku właśnie 
nadszedł – zapowiada Przemysław 
Nowicki, wiceprezes MPK Wrocław

Plany MPK na 2026 rok

Opracowanie dokumentacji projekto-
wej dla modernizacji:

	◼ torowiska tramwajowego na 
skrzyżowaniu ul. Szczytnickiej 
z ul. Wyszyńskiego. Koszt: 100 
tys. zł

	◼ torowiska tramwajowego na 
Rondzie Reagana. Koszt: 502,5 
tys. zł

	◼ torowiska tramwajowego na Mo-
ście Pokoju. Koszt: 8,4 mln zł

	◼ pętli Krzyki oraz torowiska do 
ul. Krzyckiej wraz z przejazdem 
drogowym w ul. Krzyckiej. Koszt: 
356,7 tys. zł

	◼ torowiska tramwajowego 
w ul. Mickiewicza od Bartla do 
Paderewskiego. Koszt: 20,9 mln zł

	◼ torowiska na skrzyżowaniu 
ul. Kazimierza Wielkiego z Krup-
niczą. Koszt: 3,9 mln zł

	◼ torowiska tramwajowego na 
ul. Łokietka oraz na pl. św. Ma-
cieja. Koszt: 3,8 mln zł

	◼ torowiska tramwajowego na 
ul. Nowy Świat od Mostu Po-
morskiego do ul. św. Mikołaja. 
Koszt: 8 mln zł

	◼ torowiska tramwajowego na 
ul. Glinianej na wysokości 
z ul. Łódzką. Koszt: 2,4 mln zł

	◼ torowiska tramwajowego na 
skrzyżowaniu ul. Traugutta 
z Krasińskiego i wymianą roz-
jazdu. Koszt: 3,5 mln zł

	◼ torowiska tramwajowego na 
skrzyżowaniu ul. Borowskiej 
z Glinianą. Koszt: 2,4 mln zł

	◼ torowiska tramwajowego na 
ul. Trzebnickiej od pl. Po-
wstańców Wielkopolskich do 
Mostu Trzebnickiego. Koszt: 
11,3 mln zł.

Modernizacja torowisk:

	◼ na przejeździe drogowo-to-
rowym na skrzyżowaniu ulic 
Suchej, Borowskiej, Ślężnej 
i Swobodnej. Koszt: 2,6 mln zł

	◼ na ul. Legnicka od Sokolniczej 
do pl. Strzegomskiego. Koszt: 
18,6 mln zł

	◼ na ul. Stawowej i Peronowej od 
wiaduktu kolejowego do ul. Pił-
sudskiego. Koszt: 6,2 mln zł.

Wymiana rozjazdów na skrzyżowa-
niu pl. Powstańców Wielkopolskich 
z ul. Trzebnicką oraz przebudowa 
połączenia z zajezdnią Ołbin wraz 
z przebudową sieci trakcyjnej, etap 
II. Koszt: 6 mln zł.

Wartość tych zadań to ponad 102,5 
mln zł. Płatności będą rozłożone na 
dwa lata, a w 2026 roku wyniosą 
niemal 38 mln zł.

TORYwolucja 2026: poznaj plany MPK

Nowe autobusy wyruszają na aglokursy
Mieszkańcy Wrocławia oraz gmin Wisznia Mała i Długołęka od so-
boty 10 stycznia mogą podróżować autobusami prosto z fabryki. Bę-
dzie ich 11. To kolejny etap rozbudowy połączeń aglomeracyjnych.

	I Bartosz Chochołowski

W sierpniu 2025 roku na trasy 
między Wrocławiem a gminą Dłu-
gołęka wyjechało 46 nowych auto-
busów marki SOR, w tym 15 prze-
gubowych. Był to debiut pojazdów 
czeskiego producenta na Dolnym 
Śląsku i ogólnie w Polsce. Z kolei 
w listopadzie 2025 roku flota aglo-
meracyjna powiększyła się o kolej-
ne dziewięć nowoczesnych pojaz-
dów: autobusów marki Mercedes: 
eCitaro (elektryczne, typu solo) 
oraz Conecto G (diesel, norma Euro 
6, przegubowe). Trafiły na trasy łą-
czące Wrocław z gminami Czernica 

i Długołęka. Od soboty 10 stycznia 
po ulicach Wrocławia i aglomeracji 
wrocławskiej jeździ 11 nowocze-
snych wozów: 8 Mercedesów Citaro 
(diesle, norma Euro 6) i 3 Merce-
desy eCitaro (elektryczne). Tym 
samym do dyspozycji pasażerów są 
już wszystkie pojazdy zakontrak-
towane na mocy umów z września 
2024 roku. To autobusy niskopod-
łogowe, klimatyzowane i dostoso-
wane do potrzeb pasażerów z nie-
pełnosprawnościami, wyposażone 
w ratujące życie defibrylatory AED. 
W autobusach aglomeracyjnych 9xx 
obowiązuje system biletowy Urban-
card.

Remont torowiska na ulicy Trzebnickiej będzie największą inwestycją MPK w ramach programu TORYwolucja

Wojciech Błoński, wójt gminy Długołęka, podczas prezentacji autobusów
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MPK testuje kolorowe 
tablice przystankowe

Na przystanku autobusowym 
„Pl. Jana Pawła II” działa nowa 
tablica elektroniczna. W odróż-
nieniu od pozostałych jest kolo-
rowa. Została ona zamontowana 
testowo. Wrocławski przewoźnik 
zaprosił udziału w testach wyko-
nawców, którzy w poprzednich la-
tach realizowali takie zamówienia 
i doskonale znają funkcjonujący 
we Wrocławiu system informacji 
pasażerskiej. Testy mają charakter 
całkowicie bezpłatny. Nowe urzą-
dzenia różnią się od dotychcza-
sowych – komunikaty pojawiają 
się na całej powierzchni, można 
elastycznie je zmieniać, są one 
także bardziej czytelne. MPK za-
powiada, że w kolejnych miesią-
cach na przystankach zobaczymy 
propozycje różnych producentów. 
Celem testów jest wybór najbar-
dziej funkcjonalnego i czytelnego 
systemu informacji pasażerskiej, 
który w przyszłości mógłby zostać 
wdrożony.

Węzeł „Kwiska” 
do przebudowy

Autobusy i tramwaje odjeżdżające 
z tych samych, wygodnych i za-
daszonych peronów – taki ma być 
efekt inwestycji przy skrzyżowa-
niu ulic Legnickiej, Wejherowskiej 
i Kwiskiej. Pasażerowie mają się 
tu wygodnie przesiadać bez bie-
gania po różnych, oddalonych od 
siebie przystankach. Może tu po-
wstać coś tak funkcjonalnego, jak 
na rondzie Reagana. Wrocławskie 
Inwestycje ogłosiły przetarg na 
opracowanie koncepcji i projektu 
przebudowy węzła wraz z uzy-
skaniem niezbędnych pozwoleń 
i decyzji administracyjnych, które 
umożliwią realizację robót bu-
dowlanych. Zainteresowanie pro-
jektantów zleceniem okazało się 
niewielkie – ofertę złożyła jedna 
firma Meritum Projekt Marek 
Myrcik. Chce podjąć się zadania 
za 725,7 tys. zł. To tanio wzglę-
dem przewidywań miasta. Komi-
sja sprawdzi ofertę pod względem 
formalnym i zdecyduje. Jeśli firma 
zostanie wybrana, będzie mieć 19 
miesięcy – od momentu podpisa-
nia umowy – na przygotowanie 
dokumentacji.

38 mln zł
na remonty torowisk w 2026 r.
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Muzeum Medycyny Sądowej Uniwersytetu Medycznego, wizyta w bazie Lotniczego Pogotowia Ratunko-
wego, dzień z ZOOgangiem – te wrocławskie aukcje na rzecz WOŚP cieszą się na razie największym zain-
teresowaniem. A z najciekawszych ogólnopolskich wypatrzyliśmy licytacje: unikatowego Fiata 127p war-
szawskiej produkcji, rakiety i ręcznika z Wimbledonu od Igi Świątek, metamorfozy z Ewą Chodakowską. 
Atrakcji jest jednak dużo więcej, a wszystko na szczytny cel. Przyjdź 25.01 na wrocławski Rynek. 

	I Nadia Szagdaj

Finał WOŚP 2026 zaplanowano w nie-
dzielę 25.01. Licytacje już się rozpo-
częły i potrwają do lutego. Tegorocz-
na, 34. Orkiestra znów gra dla dzieci. 
Tym razem hasłem są ich "zdrowe 
brzuszki", a pieniądze ze zbiórek zo-
staną przeznaczone na zakup sprzętu 
do diagnostyki i leczenia chorób prze-
wodu pokarmowego u najmłodszych 
pacjentów. Co można licytować na 
ten cel i jakie już osiągnięto kwoty na 
dzień 16.01?

Kilka aukcji w telegraficznym skrócie:

	♥ obrazy – na przykład Alena Kopery

	♥ pierścień Miss Polski

	♥ gitara pomalowana przez Szymona 
Chwalisza

	♥ pobyty w hotelach Ireny Eris

	♥ portrety Kaśki Sochackiej

	♥ zdjęcie – symbol stanu wojennego

	♥ koszulka z podpisami zawodników 
Reprezentacji Polski w siatkówce

	♥ skok spadochronowy z rekordzistą 
Europy i Polski

	♥ "rozmowa od serca" z projektant-
ką Joanną Przetakiewicz-Rooijens

	♥ lot balonem z rekordzistą Polski.

A we Wrocławiu:

	♥ oprowadzenie po Muzeum 
Medycyny Sądowej UMW 
(6766 zł)

	♥ wizyta w Bazie LPR i Porcie 
Lotniczym Wrocław (4149 zł)

	♥ ZOOstań opiekunem tygrysów 
w ZOO Wrocław (2025 zł)

	♥ dzień z ZOOGangiem w ZOO 
Wrocław – 605 zł

Poza rozrywkowymi propozycjami, 
wielką popularnością cieszą się au-
kcje, na których można zwiedzać cen-
tra naukowe i badawcze, przekroczyć 
(za pozwoleniem) granice w muzeach 
i spędzić dzień w bazie wojskowej. 
Oto ciekawe, niesztampowe aukcje 
WOŚP 2026. Niektóre już teraz pla-
sują się u szczytu stawki i już zgro-
madziły sporo pieniędzy. Jednak 
wszystko jeszcze przed nami.

Fiat 127p – jedyny taki!

Gang Garage Warsaw to warsztat, 
którego specjalnością jest renowacja 
klasyków: samochodów i motocykli. 
W tym roku, na finał WOŚP, panowie 
z GGW rozbili bank, bo przygotowali 
gratkę dla kolekcjonerów, która już 
osiągnęła kwotę 95,5 tys. zł i usta-
nowiła tegoroczny rekord.

„Polski Fiat 127p z 1973 roku, czyli 
pierwszego roku produkcji tego mo-
delu w FSO na warszawskim Żeraniu. 
Jest to jeden z 2700 egzemplarzy z tego 
rocznika. Najważniejszym elementem 
stała się deska rozdzielcza, na której 
Piotr i Tomek z Gang Garage osobiście 

zebrali podpisy legend polskich raj-
dów” – czytamy w opisie aukcji.

Metamorfoza z Ewą

Już kolejny rok z rzędu Ewa Choda-
kowska zaprasza zwycięzcę licytacji 

na tygodniową metamorfozę. I jak co 
roku, ta aukcja przyciąga wielu zain-
teresowanych. Na ten moment kwota 
do przebicia wynosi ponad 30 tys. zł.

– Podczas tego tygodnia czekają na 
Ciebie nie tylko treningi prowadzone 

przez Ewę, ale także starannie skom-
ponowany jadłospis i przestrzeń na 
regenerację oraz wyciszenie. Połącze-
nie tych trzech filarów pozwoli Ci od-
kryć nową energię i pewnym krokiem 
wejść w pozytywne zmiany! – reko-
mendują twórcy aukcji.

Rakieta i ręcznik z Wimbledonu

Tą rakietą wygrała historyczny Wim-
bledon w 2025 roku, a tego ręcznika 
użyła jako platformy do złożenia au-
tografu. Prawdziwi fani tenisa z pew-
nością zainteresują się aukcją Igi 
Świątek. Wyjątkowe skarby można li-
cytować obecnie za 100 tys. zł, a o fa-
nowskie trofea walczy aż 31 osób. 
– To autentyczne pamiątki związane 
z jednym z największych sukcesów 
w historii polskiego sportu. Niepo-
wtarzalna okazja, by stać się właści-
cielem fragmentu tenisowej historii 
i jednocześnie wesprzeć szczytny cel 
– zachęcają twórcy aukcji.

Picasso i książę

Niemałym zainteresowaniem cieszy 
się przekazana przez Fundację Lu-
bomirskich grafika autorstwa Pa-
blo Picasso, przedstawiająca gołębia. 
Dzieło legendarnego artysty i spotka-
nie z księciem Janem Lubomirskim-
-Lanckrońskim można licytować, 
przebijając osiągniętą dotąd kwotę – 
nieco ponad 38 tys. zł.

– Fundacja Książąt Lubomirskich 
przekazuje na licytację WOŚP wyjąt-
kowy zestaw: grafikę autorstwa Pablo 
Picasso i spotkanie z Księciem Janem 
Lubomirskim-Lanckorońskim w za-
bytkowych wnętrzach Palazzo Mu-
rano w Warszawie. Zwycięzca aukcji 
zostanie zaproszony na prywatną wi-
zytę w pałacu, podczas której Książę 
opowie o historii rodu Lubomirskich, 

tradycjach rodzinnych i intrygują-
cych wydarzeniach, które przez wieki 
kształtowały losy tej rodziny.

Dzień w bazie pilotów

Aż 37 osób próbuje spełnić swoje dzie-
cięce marzenie o byciu pilotem. Au-
kcja osiągnęła już ponad 45 tys. zł. 
22. Baza Taktyczna Lotnictwa w Mal-
borku zaprasza zwycięzcę aukcji na 
"dzień z życia pilota". Choć opcja nie 
zakłada lotów, bo w bazie stacjonują 
wojskowi piloci MiG-ów 29, będzie 
można z nimi porozmawiać, obserwo-
wać loty i zajrzeć na wieżę kontrolną.

Na zwycięzcę aukcji czekają atrakcje:

	♥ udział w pokazowej obsłudze 
samolotu

	♥ obserwacja startów i lądowań my-
śliwców MiG-29 dostarczających 
wrażeń wizualnych i akustycz-
nych (w zależności od warunków 
atmosferycznych danego dnia)

	♥ wizyta na wieży, skąd rozciąga 
się niesamowity widok na pas 
startowy

	♥ spotkanie i rozmowa z pilotami 
MiG-29

	♥ wykonanie pamiątkowych zdjęć.

"Dla głównego zwycięzcy licytacji do-
wódca bazy przewidział niespodzian-
ki. I to takie, które spowodują, że tę 
wizytę zapamiętasz na lata!"

Jazda z Mistrzem Europy

Marzy się wam szybka jazda z jed-
nym z najlepszych kierowców świata? 

Tu nikt nie daje punktów karnych, bo 
wszystko odbywa się na rzecz naj-
młodszych pacjentów w Polsce. Or-
kiestra i Mikołaj "Miko" Marczyk 
zapraszają na niesamowitą jazdę. Na 
własnej skórze będziesz mógł poczuć 
się jak pilot rajdowy, przeżyć prze-
ciążenia i zasmakować wyjątkowości 
rajdowych emocji ze środka wydarzeń.

– Przejazd odbędzie się w samocho-
dzie rajdowym, którym Mikołaj Mar-
czyk wspólnie z Szymonem Gospo-
darczykiem sięgnęli po Mistrzostwo 
Europy w rajdach Skoda Fabia RS Rally 
2 – dodają twórcy. A chętnych na taki 
przejazd nie brakuje, a kwota do prze-
bicia wynosi niemal 16 tys. zł.

Dotknij… dinozaura

To będzie niezwykłe zwiedzanie Mu-
zeum Ewolucji Instytutu Paleobiologii 
PAN w Warszawie, na które zwycięzca 
aukcji zabierze rodzinę i znajomych 
– do 10 osób. Pracownicy muzeum 
otworzą gabloty i pozwolą zwiedza-
jącym na dotykanie skamielin i kości 
dinozaurów.

– Będziecie mogli sami sprawdzić, czy 
oryginalne, skamieniałe kości dino-
zaurów i innych zwierząt prehisto-
rycznych, są naprawdę ciężkie. Poczuć, 
ile ważą setki milionów lat. To dla mi-
łośników dinozaurów i paleontologii, 
ale nie tylko, może być wspaniałym 
przeżyciem, więc zachęcamy do licy-
towania! – rekomendują organizatorzy 
aukcji. Obecnie o ten niezwykły bilet 
walczy 13 osób, a by przebić kwotę, 
trzeba mieć nieco ponad 5 tys. zł.

Indywidualne oprowadzanie przez 
opiekuna muzeum dr Jędrzeja 
Siutę. Duża kolekcja preparatów 
mokrych (części ciała ludzkiego 
utrwalonych w płynach konser-
wujących) i preparatów suchych 
(np. kości ludzkie), przedsta-
wiających różnego rodzaju ob-
rażenia ciała powstałe na skutek 
czynników: mechanicznych, ter-
micznych, chemicznych, elek-
trycznych. Narzędzia zbrodni, 
sala sekcyjna, chłodnia na zwło-
ki. Muzeum Medycyny Sądowej 
UMW (ul.Mikulicza-Radeckiego 
4), dla 1-6 osób w wieku 18+, re-
alizacja do 30.06.2026.

Zwycięzca licytacji odwiedzi 
nie tylko zaplecza hodowlane 
tygrysów, ale również innych 
zwierząt drapieżnych. To nie-
zwykła okazja, by pod czuj-
nym okiem wykwalifikowa-
nego opiekuna dowiedzieć się, 
jak wygląda codzienna opie-
ka nad tygrysami, poznać ich 
zwyczaje i potrzeby w miejscu 
na co dzień niedostępnych dla 
zwiedzających. Zyskasz wie-
dzę, która pozostanie z Tobą na 
zawsze. ZOO Wrocław, ul. Wró-
blewskiego 1-5, dla 1 osoby, 
realizacja: w ciągu 365 dni od 
zakończenia aukcji

W bazie Lotniczego Pogotowia Ra-
tunkowego we Wrocławiu poznasz 
tych, którzy ratują życie niosąc 
pomoc z powietrza. Wejdziesz do 
hangaru, zobaczysz śmigłowiec 
ratunkowy z bliska, usłyszysz hi-
storie akcji ratunkowych i dowiesz 
się, jak wygląda praca załogi LPR. 
Do tego Port Lotniczy Wrocław zza 
kulis. Zwiedzisz terminal, poznasz 
ciekawostki o pracy lotniska i wy-
ruszysz w niezapomniany prze-
jazd po drodze startowej – miej-
scu, gdzie rozpoczynają się wielkie 
podróże. Port Lotniczy Wrocław, 
ul. Graniczna 190, dla 1-4 osób, 
realizacja do 30.09.2026.

Wspólny przejazd meleksem ogro-
dzie, żeby poczuć się jak V.I.P. 
i zobaczyć ogród z perspektywy 
pracowników ZOO. Potem udział 
w patrolu edukacyjnym, czyli 
wspólny spacer w poszukiwaniu 
„niegrzecznych” zwiedzających. 
Jak ZOOGang reaguje na pukanie 
w szyby i dokarmianie zwierząt. 
Pomożesz zadbać o spokój na-
szych podopiecznych. Sesja zdję-
ciowa: pamiątkowe zdjęcia z ZOO
Gangiem, którymi będziesz mógł 
pochwalić się w swoich mediach 
społecznościowych. ZOO Wrocław, 
ul. Wróblewskiego 1-5, dla 2 osób, 
realizacja: 1.05-30.09.2026

MUZEUM MEDYCYNY SĄDOWEJ

www.wro.news/wosp2026-mms www.wro.news/wosp2026-lpr www.wro.news/wosp2026-tygrysy www.wro.news/wosp2026-zoogang

ZOOSTAŃ OPIEKUNEM TYGRYSÓW W ZOO WROCŁAW

AUKCJE WOŚP 2026

BAZA LPR I PORT LOTNICZY WROCŁAW DZIEŃ Z ZOOGANGIEM W ZOO WROCŁAW
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Finał Wielkiej Orkiestry Świątecznej Pomocy 2025 na Rynku
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Jest nim Rafał Mikołajczyk – sportowiec i od kilku tygodni pełnomocnik Prezydenta Wrocławia ds. osób z niepełnosprawnościami w Biurze Wrocław Bez Barier Urzędu 
Miejskiego Wrocławia. W rozmowie z Nadią Szagdaj dla portalu Wroclaw.pl opowiada, jak został pełnomocnikiem i jak widzi swoją rolę na tym stanowisku.

Sam porusza się Pan na wózku, 
czyli dobrze rozumie Pan potrze-
by osób z niepełnosprawnościa-
mi. Czy podzieli się Pan z nami 
historią swojego wypadku?
Pochodzę z bardzo małej miejsco-
wości w Kotlinie Kłodzkiej. Do-
kładnie 9 października, gdy mia-
łem 14 lat, doszło do zdarzenia, 
które na zawsze zmieniło moje 
życie. W wyniku szarpaniny do-
znałem urazu rdzenia kręgowego 
na poziomie szyjnym, co spowo-
dowało czterokończynowe poraże-
nie. Od tego momentu poruszam 
się na wózku.

Do dziś nie uzyskałem odpowie-
dzi, dlaczego to się stało, ale je-
stem przekonany, że druga osoba 
nie miała świadomości, jakie mogą 
być konsekwencje. To pokazuje, 
że osobą z niepełnosprawnością 
można stać się w każdej chwili – 
nie tylko w wyniku wypadku ko-
munikacyjnego, ale także pozornie 
„zwykłego” zdarzenia.

Podczas spotkań z młodymi ludź-
mi często o tym mówię i prze-
strzegam, że przemoc, nawet ta 
pozornie błaha, może prowadzić 
do dramatycznych skutków.

Jak znalazł  s ię  Pan 
w  roli pełnomoc-
nika Prezydenta 
Wroc ławia  ds . 
Osób z Niepeł-
nosprawnościa-
mi?
Na początku wy-
grałem nabór na 
stanowisko za-
stępcy w  Biurze 
bez Barier, następ-
nie w perspekty-
wie kilku miesięcy 
zostałem powołany 
na to stanowisko. 
Choć  wcześn ie j 
n ie  byłem bez-
pośrednio zwią-
zany z miejskimi 
s t rukturami ,  to 
i n t e n s y w n o ś ć 
moje j  aktyw-
ności sprawiła, 
że jestem żywo 
zaintereso-
w a n y 
d o 

współtworzenia zmian dotyczą-
cych dostępności we Wrocławiu.

Rozwińmy ten wątek sportowy. 
Jest Pan jednym z Kreatywnych 
Wrocławia edycji 2021. Wspo-
minał Pan wówczas o marzeniu 
startu w igrzyskach paraolimpij-
skich. Czy udało się je zrealizo-
wać?
Jeszcze nie, ale to marzenie na-
dal jest bardzo żywe. Co wię-
cej – konsekwentnie do niego 
dążę. Miałem okazję funkcjono-
wać w sporcie wyczynowym na 
najwyższym poziomie. Brałem 
udział w co najmniej siedmiu mi-
strzostwach świata, startowałem 
w mistrzostwach Europy i innych 

międzynarodowych imprezach ko-
larskich, zdobywając medale.

Sport zawsze był i jest dla mnie 
niezwykle ważny i z całą pewno-
ścią jeszcze do niego wrócę.

Co powiedziałby Pan dziś osobom 
z niepełnosprawnościami, które 
mieszkają lub planują zamieszkać 
we Wrocławiu?
Wrocław jest miastem bardzo 
otwartym. Oczywiście wciąż mamy 
wiele do poprawienia – w zakresie 
dostępności, systemowego wspar-
cia czy aktywizacji zawodowej 
i sportowej. Jednak z pełnym prze-
konaniem mogę powiedzieć, że na 
tle innych miast w Polsce Wrocław 
jest jednym z najbardziej dostęp-
nych i otwartych.

Serdecznie  zapraszam osoby 
z niepełnosprawnością do stu-
diowania,  życia  i   odwiedza-
nia Wrocławia. Zachęcam także 
mieszkańców do zgłaszania uwag 
i sugestii. Wspólnie z urzędem, 
dyrektorami i miejskimi jednost-
kami chcemy te zmiany wdrażać. 
Punkt widzenia osoby bez nie-
pełnosprawności często różni się 
od perspektywy osoby, która na 
co dzień mierzy się z barierami 

– moim zadaniem jest to do-
strzegać i uwzględniać.

Czy ważne projekty, 
np. infrastruk-

t u r a l n e  l u b 
wydarzenia 

masowe, 

powinny przechodzić przez Pana 
opinię?
W dużej mierze już tak się dzie-
je. Nowe inwestycje – drogi, cią-
gi komunikacyjne, przystanki czy 

rozwiązania infrastrukturalne – są 
opiniowane przez Biuro Wrocław 
Bez Barier i naszych specjalistów. 
Staramy się, aby każda nowa in-
westycja, wydarzenie czy inicja-
tywa były projektowane z myślą 
o osobach z niepełnosprawnością. 
Oczywiście nie mamy bezpośred-
niego wpływu na sektor prywatny, 
ale chcemy być źródłem wiedzy 
i wsparcia.

Czy to właśnie jest Pana misja na 
tym stanowisku?
Dostępność we Wrocławiu zmierza 
w dobrym kierunku, ale moją mi-
sją jest wskazywanie tego, co na-
dal wymaga poprawy. Marzy mi się 
miasto, w którym osoba z niepeł-
nosprawnością ma realny wybór: 
gdzie zje, gdzie skorzysta z toale-

ty, gdzie pójdzie na wydarzenie 
kulturalne czy na spacer.

Dziś często czuję ograniczenia – na 
przykład wiem, że nie każde miej-
sce w centrum miasta jest dla mnie 
dostępne. Gdy chcę gdzieś zabrać 
dziecko, niedostępność oznacza, że 
ono również traci możliwość zaba-
wy. Nie każdy ma wsparcie bliskich 
– część osób w takich sytuacjach 
zamyka się w domu i rezygnuje 
z aktywności.

To bardzo ogranicza samodzielność 
i poczucie sprawczości. Jestem 
przekonany, że gdy przestrzeń jest 
dostępna, osoby z niepełnospraw-
nościami mogą w pełni korzystać 
z życia.

Czyli kluczowa jest dobra wola?
Dokładnie tak. Żyjemy w XXI wie-
ku – potrafimy realizować niezwy-
kle zaawansowane projekty, a na-
dal zmagamy się z podstawowymi 
barierami. Rozumiem kwestie fi-
nansowe czy konserwatorskie, ale 
bardzo często decydująca jest po 
prostu dobra wola i świadomość.

Przestrzenie mogą być jednocze-
śnie estetyczne i dostępne – nie 
tylko dla osób z niepełnospraw-
nościami, ale także dla seniorów, 
dzieci, rodziców z wózkami czy 
osób, które czasowo znalazły się 
w trudniejszej sytuacji. Wrocław 
to miasto ludzi otwartych i wraż-
liwych. Wierzę, że wspólnie może-
my tworzyć miasto naprawdę dla 
wszystkich.

Osoby z niepełnosprawnościami mają wyraźny głos
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Serdecznie 
zapraszam osoby 

z niepełnosprawnością 
do studiowania, 

życia i odwiedzania 
Wrocławia. Zachęcam 

także mieszkańców 
do zgłaszania uwag 
i sugestii. Wspólnie 

z urzędem, dyrektorami 
i miejskimi jednostkami 

chcemy te zmiany 
wdrażać.

Rafał Mikołajczyk, pełnomocnik Prezydenta Wrocławia
ds. osób z niepełnosprawnościami

ROZMOWA NUMERU



NR 2 (260) – STYCZEŃ 2026 13NASZE OSIEDLA

Są już dwie zebry, a wkrótce ruszy budowa trzeciej, by poprawić 
bezpieczeństwo pieszych przy skrzyżowaniu z Horbaczewskiego.

	I Bartosz Chochołowski

Balonowa to ważna osiedlowa arte-
ria. Niedawno przeszła lifting jezd-
ni i chodnika w ramach programu 
Wrocław na Dobrej Drodze 2024.

Pod koniec ubiegłego roku roz-
strzygnięto przetarg i podpisano 
umowę na realizację inwestycji 
pieszej na osiedlu Gądów. Zmia-
ny obejmą dwie lokalizacje: przy 
skrzyżowaniu z ulicą Drzewiec-
kiego, gdzie istniejące przejście dla 
pieszych zostanie doświetlone, oraz 
przy skrzyżowaniu z ulicą Horba-
czewskiego, gdzie powstanie nowe 
przejście – wyniesione i również 
doświetlone.

Oba przejścia zlokalizowane są 
w sąsiedztwie gęstej zabudowy 
mieszkaniowej, przystanków auto-
busowych, salonu samochodowego 
oraz parkingów osiedlowych, a duże 
natężenie ruchu kołowego w tym 
rejonie uzasadnia potrzebę poprawy 
bezpieczeństwa pieszych.

Zadanie realizowane będzie w for-
mule Projektuj i Buduj, co oznacza, 
że pierwsze miesiące zajmie opra-
cowanie dokumentacji projektowej 
i uzyskanie niezbędnych uzgodnień, 
natomiast zakończenie robót bu-
dowlanych planowane jest w cią-
gu 7 miesięcy od dnia podpisania 
umowy. Koszt inwestycji to niemal 
300 tys. zł.

Jeszcze w tym roku będziemy cieszyć się z pierwszych kompleksowo zmodernizowanych budynków dawnego osiedla kolejarzy na Bro-
chowie. Miejska spółka Wrocławskie Mieszkania ogłasza przetarg na remonty elewacji kamienic przy ul. Chińskiej 14a i 14b.

	I Maciej Wołodko

To element pakietu robót, które 
obejmą 18 budynków. Wszystkie 
w całości są własnością Wrocławia 
i stoją w kwartale ulic: 3 Maja, Pol–
nej, Chińskiej i Koreańskiej. – Na 
obecnym etapie projekt zakłada 
elewacje w kolorze piaskowej żół-
ci i pieczołowite wyeksponowanie 
detali – w tym ceglanych podmu-
rówek i gzymsów oraz charakte-
rystycznych poddaszy – informuje 
prezes Wrocławskich Mieszkań Mo-
nika Tendaj-Bielawska.

Ostateczna kolorystyka będzie usta-
lana z konserwatorem zabytków. 
Efekt końcowy zobaczymy w II po-
łowie tego roku. Również wtedy pla-
nowane jest ogłoszenie przetargów 
na kolejne remonty w tym kwartale 
– przy 3 Maja i Polnej.

Wiosną ub.r. Wrocław ogłosił, że 
cały ten brochowski zespół zabu-
dowy będzie remontowany etapami 
do końca obecnej dekady – w mia-
rę pozyskiwania środków (w tym 
spodziewanego dofinansowania 
z Banku Gospodarstwa Krajowego) 
oraz w miarę kompletowania doku-
mentacji projektowej dla poszcze-

gólnych budynków. Łączna wartość 
prac w tym kwartale zabudowy to 
50 mln zł. Radykalnie poprawi się 
jakość zamieszkiwania dla 220 ro-
dzin w 17 budynkach. Ponadto re-
montowany będzie budynek socjal-
ny przy Koreańskiej – z kolejnymi 

125 lokalami. Prace obejmą również 
podwórka.

Inwestycje przy Chińskiej ruszyły 
już w 2025 r. W budynkach 14a i 14b 
za ponad 2,7 mln zł wyremontowa-
no dachy, piwnice i klatkę schodo-

wą 14b. Trwają kolejne prace za 3,2 
mln zł. W ich zakresie znalazł się 
remont klatki 14a, dalsze remonty 
instalacji, rozbiórka starych pieców 
i wymiana źródeł ogrzewania na 
gazowe oraz wydzielanie i przebu-
dowa łazienek.

BROCHÓW 
Modernizują zabudowę między Chińską a 3 Maja

GĄDÓW – POPOWICE POŁUDNIOWE 
Nowe przejście dla pieszych na ulicy Balonowej

Brochowskie Towarzystwo Oszczędnościowo-Budowlane powołane w 1896 r. było inwestorem osiedla dla kolejarzy

Nowe przejście powstanie przy skrzyżowaniu Balonowej i Horbaczewskiego

Harmonogram SZOT-a
19.01.2026

godz. 16-17 Rynek 25 – przy pojem-
nikach podziemnych, Klimasa/ Tar-
nogajska, Wojanowska 72, Chorwacka 
78 – parking osiedle godz. 17.30-18.30 
Nowowiejska 80a, Komuny Paryskiej 
30, teren przy Al. Śliwowej od ul. Ma-
ślickiej, Fryzjerska 20 godz. 19-20 Na 
Ostatnim Groszu – SM, Zwycięska – 
pętla, Modelskiego 1, Tymiankowa – 
Bibliotka

20.01.2026

godz. 16-17 Karłowicza 40, Żabia Ścież-
ka 6, Różana na wys. nr 4-6, Stracho-
cińska 85 – Żabka godz. 17.30-18.30 
Strzegomska 42, Kukuczki/ Pirenejska, 
Jordanowska/Harcerska, Bociania 12/
Ełcka godz. 19-20 Jelenia/ Starogra-
niczna – SM, Supińskiego 6, Strzegom-
ska 298, Poświecka 9 – pętla/Dino

21.01.2026

godz. 16-17 Górnickiego 4 – MGO, 
Krzycka 63 – obok Osiedla Przyjaźni, 
Murarska 32, Konopnickiej/Asnyka 
godz. 17.30-18.30 Dworcowa 11a – 
MGO, Brylantowa 3, Balzaka/Karmel-
kowa, Osobowicka 158 godz. 19-20 
Pawłowa 6, Oraczy/Będzińska, Szkocka 
75/Estońska 40, Słonimskiego 3E

22.01.2026

godz. 16-17 we wnętrzu podwórzo-
wym między ul. Św. Wincentego 39-
55, Powstańców Śląskich/Radosna – 
parking, Na Ostatnim Groszu – SM, 
Pawłowicka/Przedwiosnie – stadion 
godz. 17:30-18:30 Wrocławczyka / 
Nauczycielska, Gerberowa/ Grota Ro-
weckiego – parking, Zemska 35 – Spo-
łem , Kłokoczycka – pętla godz. 19-20 
Żeromskiego 28,Komuny Paryskiej/
Pułaskiego, Rezedowa/ Żurawinowa, 
Wojaczka – Duży Ben

23.01.2026

godz. 16-17 Głośna – garaże, Orzecho-
wa 59, Pl. Srebrny/Oporowska – par-
king, Rudawska/Twardogórska godz. 
17.30-18.30 Legnicka 30, Powstańców 
Śląskich/Radosna – parking, Różana 
4-6, Szpacza/Gęsia godz. 19-20 Na 
Ostatnim Groszu – SM, Śliczna 35 – 
MGO, Jordanowska/Harcerska, Marca 
Polo/Magellana

26.01.2026

godz. 16-17 Czarnieckiego 14, Otmu-
chowska/Jesionowa, Rędzińska/Ma-
ślicka, Reymonta 10AC – Żabka godz. 
17.30-18.30 – Pl. Nowy Targ 15-16 
– MGO, Klimasa/Tarnogajska, Kró-
lewiecka – parking przy przystanku 
tramwajowym Stadion, Kiełczowska 65 
godz. 19-20 Mianowskiego 28, Puła-
skiego/Kniaziewicza, Kamiennogórska/
Halicka, Swojczycka 118 – RO

27.01.2026

godz. 16-17 Górnickiego 4 – MGO, 
Buforowa 99, Jerzmanowska 102, 
Starodębowa – stacja kolejowa godz. 
17.30-18.30 Dicksteina 4,Szarych Sze-
regów/Biwakowa, Lazurowa/Bogu-
szowska, Królewska – parking w pobli-
żu Wiedeńskiej godz. 19-20 Walerego 
Sławka – Delikatesy, Strachowskiego 51 
– boisko, Zemska 35 – Społem, Sołty-
sowicka/Redycka – Sztuka Mięsa

CAL – Centrum Aktywności Lokalnej, MGO 
– Miejsce Gromadzenia Odpadów, RO – 
Rada Osiedla, SM – Spółdzielnia 
Mieszkaniowa, SZOT – 
Samochód Zbie-
rający Odzież 
i Tekstylia
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Harmonogram 
wywozu gabarytów 

19-27.01.2026

Odpady wielkogabarytowe, czy-
li stare meble, dywany trzeba 
wyrzucać do specjalnych konte-
nerów. W najbliższym tygodniu 
staną na trzy dni pod adresami:

20.01.2026
Asfaltowa 21, Babiego Lata 9, Bacciare-
llego 51, Biegła 21, Borowska 40, Braci 
Gierymskich 18, Brodnicka 4, Brodz-
ka 143, Chorwacka 33, wyb. Conrada-
-Korzeniowskiego 4, Czajkowskiego 52, 
Czartoryskiego 29, Czochralskiego 5, 
gen. Dąbrowskiego 31, Dobra 6-8, Do-
kerska 16, Dolnobrzeska 1a, Drohobyc-
ka 36, Dworcowa 6, Gagarina 4, Gajo-
wa 40, Gajowicka 64, Galla Anonima 2c, 
gen. Grota-Roweckiego 119, Głogow-
ska 19, Góralska 38, Grabiszyńska 88, 
al. gen. Hallera 120, 135/137, 159, pl. 
Hirszfelda 2, Hiszpańska 43, Hłaski 40, 
Inżynierska 53, Jajczarska 3, św. Jerze-
go 21, Jeździecka 20, 30, Jugosłowiań-
ska 93, Kamieńskiego 57, al. Kaszta-
nowa 7, Kawalerzystów 33, Kącka 16, 
Klasztorna 17, Kołobrzeska 23, Koman-
dorska 40, 64, Komedy 7, Koreańska 1, 
Kosynierów Gdyńskich 10, Koszaro-
wa 60, Kraszewskiego 8, Krucza 2, 75, 
Bolesława Krzywoustego 31, 91, Kwi-
dzyńska 25, Lazurowa 3, Lubińska 26, 
Magellana 3, Mickiewicza 49, Miło-
stowska 25, Monte Cassino 11, Mo-
ścickiego 17, Motylkowa 35, Nyska 38, 
Obornicka 22,  101, Odkrywców 2a, 
Olsztyńska 10, Opatowicka 121, Opo-
rowska 13, Ostrowskiego 18, Partyzan-
tów 125, Pasłęcka 14, Pełczyńska 140, 
Piwowarska 26, mjr. Piwnika-Ponu-
rego 48, Płońskiego 28, Poleska 48, 
Powiewna 7, Poznańska 1, Promień 33, 
Przybyszewskiego 112, pasaż Radinga 6, 
Rakowiecka 54, Reszelska 2, Robotni-
cza 34a, Rychtalska 20, Saperów 7, 27, 
Semaforowa 19f, Sempołowskiej 64a, 
Siostrzana 17, ppłk. Skarżyńskiego 16, 
Sokola 32, Sołtysowicka 32, Stalo-
wa 2, 52, Stanisławowska 50, 57, Sta-
robielawska 67, Starodworska 21, Stop-
nicka 16, Strzegomska 202, Syryjska 18, 
Szanieckiego 1, Szparagowa 1, Szpro-
tawska 17, Świnoujska 21, Tczewska 59, 
Tenisowa 34, Wałbrzyska 23a, Wejhe-
rowska 17, Wichrowa 6a, Więckow-
skiego 37, Włościańska 50, Wolska 4, 
Zachodnia 20, Zakopiańska 1, Zaporo-
ska 73, Zielińskiego 72, Zielna 20, Zło-
toryjska 3, Zmorskiego 6, Zwycięska 2/I, 
Żmudzka 33, Żołnierska 3

23.01.2026
Awicenny 38, Bacciarellego 50, Bez-
pieczna 10, Białowieska 125, Bieru-
towska 8, Blacharska 12, Brodzka 57, 
Buska 19, Bzowa 20, Canaletta 1, Ce-
drowa 15, Chałupnicza 21, Czajkowskie-
go 5, Czartoryskiego 30, Czeremcho-
wa 6, Czerniawska 18, Działoszyńska 32, 
Dzielna 37, Estońska 40, Franki 9, Gołę-
życka 48, Górnicza 24, Grabiszyńska 108, 
Graniczna 2be, Granitowa 290, gen. 
Haukego-Bosaka 2, Hubska 41, 58, Idzi-
kowskiego 26a, Inżynierska 20, Jabłecz-
na 26, Januszowicka 15, Jarnołtowska 72, 
Jeziorowa 23b, Jugosłowiańska 60, Ka-
mieńskiego 10, 108, 190a, Kazimier-
ska 17, Kiemliczów 5, Klasztorna 52, 
Kleczkowska 36, Kłodzka 12, Koman-
dorska 53f, Komandorska 59, Komuny 

Ponad 88 ton niebezpiecznych materiałów zniknęło w 2025 r. Mia-
sto kontynuuje program, w którym pokrywa do 100 proc. kosztów 
demontażu, transportu i utylizacji. Składanie wniosków – do 27.02.

	I Jarek Ratajczak

Program nie obejmuje zakupu ani 
montażu nowych materiałów po 
usunięciu azbestu. Właściciel musi 
we własnym zakresie sfinansować 
wymianę, na przykład nowego po-
krycia dachu. Nie ma też możliwości 
zwrotu kosztów za prace wykonane 
wcześniej. Deklaracje i załączni-
ki należy dostarczyć osobiście lub 
pocztowo na adres: Wydział Środo-
wiska Urzędu Miejskiego Wrocławia, 
ul. Hubska 8-16, 50-502 Wrocław. 
Deklarację można złożyć także za 
pośrednictwem e-Doręczeń (z pod-
pisem elektronicznym). Miasto od 
2012 roku prowadzi program usu-
wania azbestu i wyrobów zawierają-

cych ten rakotwórczy minerał. W la-
tach 2012-25 usunięto ponad 1,4 tys. 
ton wyrobów azbestowych z 739 
nieruchomości.

Wyroby azbestowe zostały wycofane 
z użycia ze względu na ich szkodli-
we działanie na zdrowie i związek 
z chorobami płuc. Zgodnie z prze-
pisami, usunięcie i unieszkodli-
wienie tych materiałów jest obo-
wiązkiem właściciela lub zarządcy 
nieruchomości, a w skali kraju 
azbest ma zostać wyeliminowany 
do 2032 r.

W 2025 r. Wrocław przeznaczył na 
usuwanie azbestu w ramach pro-
gramu blisko 200 tys. zł.

Wrocławskie Mieszkania informują, że odebrały prace we wnętrzu podwórzowym między ulicami Wapienną, Kamienną, Gajową i Przestrzen-
ną. Efekt robi wrażenie. Wraz z pojawieniem się pierwszych promyków wiosennego słońca z pewnością zacznie tętnić życiem sąsiedzkim.

	I Bartosz Chochołowski

Nie zabrakło tu elementów małej 
architektury i dodatkowej zieleni: 
laurowiśni, irg płożących i traw 
ozdobnych z  gatunku miskant 
chiński. W ramach prac wykona-
no:   remont drogi wewnętrznej 
z kanalizacją deszczową  miejsca 

postojowe oraz nowe oświetlenie 
 plac zabaw z ogrodzeniem  si-
łownię terenową do rekreacji i in-
tegracji mieszkańców   naprawę 
dojść prowadzących do części re-
kreacyjnej.Kolejny etap dla części 
północnej podwórka był już kon-
sultowany z mieszkańcami – uwagi 
zostaną przekazane projektantowi.

Koszt dotychczasowych prac to 923 
tys. zł, w tym dofinansowanie ze 
środków UE 282 tys. zł (program 
Fundusze Europejskie dla Dol-
nego Śląska 2021-2027, Priorytet 
6 „Fundusze Europejskie bliżej 
mieszkańców Dolnego Śląska”, 
Działanie 6.1 „Rozwój lokalny – 
strategie ZIT”).

Efektem realizacji inwestycji jest 
bez wątpienia estetyczna korekta 
przestrzeni. Za tym powinna iść 
też poprawa samopoczucia miesz-
kańców osiedla i lepsza integracja. 
Czy się tak stanie, przekonamy się 
już na wiosnę, gdy pogoda będzie 
sprzyjała wyjściom na świeże po-
wietrze.

HUBY 
Ale ładne! Koniec I etapu remontu podwórka

WSZYSTKIE OSIEDLA 
Usuniesz azbest za darmo, jeśli złożysz wniosek

Widok z drona na podwórko między ulicami Wapienną, Kamienną, Gajową i Przestrzenną oraz część rekreacyjna – plac zabaw i plenerowa siłownia

Wrocław od 2012 roku prowadzi program usuwania azbestu
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Wystawa rozpoczęła się w piątek 16.01 w POCO Galerii na Nadod-
rzu. Tam ją można zwiedzać przez tydzień. W niedzielę 25.01 zosta-
nie zaprezentowana w E64 Wieża Wrocław na Kuźnikach.

Organizatorzy: Eliza Suder i Jerzy 
Zajączkowski tłumaczą, że „Te-
ren0” (czyt. teren zero) to wystawa 
malarstwa abstrakcyjnego, w której 
obrazy wchodzą w dialog z archi-
tekturą i przestrzenią – szczególnie 
w Wieży Wrocław, gdzie cała struk-
tura budynku staje się galerią.

Na wystawie zobaczymy prace wro-
cławskich artystów, takich jak: Ja-
cek Dziubiński, Anna Kołodziejczyk, 
Kamil Moskowczenko, Urszula Ma-

dera, Iza Opiełka, Ula Śliz, Jerzy Za-
jączkowski.

W  POCO Galerii (ul.  Pomorska 
55/32U) można zwiedzać bezpłat-
nie. Od 25.01 wystawa przeniesie 
się do E64 Wieży Wrocław (wnę-
trze – na zdj.), ul. Elbląska 64 
i tam oprowadzanie będzie bileto-
wane.

Terminy oprowadzania i kontakt: 
www.FB.com/poco.galeria

NADODRZE/KUŹNIKI 
Prace 7 artystów na wystawie malarskiej Teren0

Paryskiej 58-60, 94a, Kościańska 23, 
Kościuszki 142a, 147, Kozanowska 28, 
Królewiecka 31, Krynicka 50, 54, 74, 
Krzemieniecka 37, Kwaśna 2, Lekcyj-
na 7, 65, Lewa 1, al. Lipowa 25, Lubiń-
ska 6, 54, Lubuska 54, Macedońska 35, 
Malinowskiego  18, Manganowa  4, 
Maślicka 2, Metalowców 29a, Miko-
ry 1a, 17, Miłoszycka 23-25, Mińska 48, 
Modra 50, Mosiężna 20, Na Końcu 2, 
Obornicka 37, 86, 91, Odrodzenia Pol-
ski 8, Ołowiana 2-4, Orzechowa 32, 59, 
Pabianicka 13, al. Paderewskiego 22a, 
Pawia 40, Pereca 23, al. Piastów 30, 
Piękna 5, Poświęcka 6, Powstańców Ślą-
skich 208, Przyjaźni 4e, Przystankowa 1, 
gen. Pułaskiego 14, Rakietowa 7, Ryb-
nicka 21, Samborska 25, Sezamkowa 26, 
gen. Sikorskiego 5, Skarbowców 89, 121a, 
Sowia 2, Spiżowa 13, Stabłowicka 158, 
Stalowa 11, Stoczniowa 1, Stodolna 1, 
Strońska 37, Swojczycka 118, Śliczna 64, 
Świstackiego 6, Toruńska 4, Uznańskie-
go 13, Wałbrzyska 43a, Wapienna 19, 
Wejherowska 47, Wędkarzy 23, Węgli-
niecka 2, 5, Wiejska 12, Wieśniacza 24, 
Wilanowska 27, Wojrowicka 14, Wykła-
dowa 24, Zachodnia 26, Zagony 3, 79, 
Zaporoska 38, Zawierciańska 4, Zega-
dłowicza 43, Zielonogórska 2, Zwycię-
ska 20, Żmigrodzka 225, Żmudzka 6, 
Żwirki i Wigury 18

27.01.2026
al. Armii Krajowej 34, Bazyliowa 10, 
Borowska 74, Brązowa 4, Buczacka 4a, 
Buforowa 18a, Bytomska 1, Bzowa 92/94, 
Cedrowa 12, Chałupnicza 36, 59, Chiń-
ska 2a, Cooka 6, Cynamonowa 15, Czaj-
kowskiego 31, 46a, Czarnieckiego 80, 
Czerniawska 2a, pl. Daniłowskiego 2, 
gen. Dąbrowskiego 19, Długa 51, Dol-
nobrzeska 46a, Drabika 18, Eluarda 52, 
Fiołkowa 4, Gajowicka 119, 142, 187a, 
Gitarowa 1, Godebskiego 1a, Grabiszyń-
ska 124a, Gradowa 18, Grudziądzka 95, 
al. gen. Hallera 111, Inowrocławska 1, 
Jabłeczna 19, Jemiołowa 56, Jerzma-
nowska 79, Kabaczkowa 13, Karmel-
kowa 55, Katowicka 45, Kielecka 66, 
Kleczkowska 52b, Kolumba 5, Koman-
dorska 147, Konopnickiej 26, 56, Ko-
smonautów 214, Koszarowa 44, Ko-
ściańska 34, Kowalska 71, Krakusa 4, 
al. Kromera 1, Krośnieńska 12, Kru-
cza 25, 138, Kruszwicka 6, Krynicka 12, 
Krzemieniecka 81, Krzycka 63, Bolesława 
Krzywoustego 107, Kubali 10, Kukucz-
ki 18, 19, Lauterbacha 10, Legnicka 30, 
Leonarda da Vinci 5, Litomska 23, Lot-
nicza 145, Łęczycka 3, Małachowskie-
go 6, Marszowicka 141, Marynarska 13, 
Mokrzańska 18, Nabycińska 5-7, Niem-
czańska 38, Obrońców Poczty Gdań-
skiej 5, Okrężna 27, gen. Okulickiego 1, 
Olszewskiego 50, Opolska 15, Orla 17, 
Osiniecka 63, Paniowicka 13, Pawia 14, 
Pełczyńska 99, 110 , Pierwszej Dywi-
zji 24, Piękna 56, Pilczycka 118a, 130, 
Piławska 5, Pola 17, Poleska 45, Po-
wstańców Śląskich 175a, gen. Prądzyń-
skiego 17, 29, 35, Prudnicka 2, Prze-
mysłowa 20, Przyjaźni 20, Rawska 2, 
Rędzińska 20a, zaułek Rogoziński 1, 
Saperów 17, Siedliczan 19, Siemieńskie-
go 10, Siemiradzkiego 17, Słubicka 21, 
Snycerska 3, Spółdzielcza 27, Stalowo-
wolska 8, Stanisławowska 58, Stocz-
niowa 43, Strzegomska 7, Sudecka 111, 
Szałwiowa 31, Szybka 1a-1f, Ślężna 223, 
Śliczna 16, Świeradowska 14, gen. Trau-
gutta 67, Ubocze 15, Wandy 14-16, Wej-
herowska 67, Wieczysta 167, Wiejska 3, 
Wielka 34, Włościańska 14c, Zaporo-
ska 87, Zielna 28, Zwycięska 12c, 56, 
Żernicka 244, Żmigrodzka 52
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Słynny okrągły kiosk na pl. Kościuszki od 13.01 ma nowego gospo-
darza. Przetarg na czynsz dzierżawczy wygrała piekarnia Chlebo-
teka. W licytacji wzięło udział 13 zainteresowanych.

Kiosk ma ponad 90 lat – stanął na 
pl. Kościuszki (wówczas Tauen-
tzienplatz) w 1934 r., a zbudowano 
go wg projektu Paula Heima – tego 
samego, który wraz z Hermannem 
Wahlichem odpowiadał za general-
ny plan zabudowy Sępolna. Przez 
dziesięciolecia Okrąglak zmieniał 
kolory: raz bywał brązowy, raz zie-
lony albo czarny. Przeszedł nieje-
den remont, z czasem doczekał się 
węzła sanitarnego.

Zmieniały się także jego funkcje: 
przed wojną był punktem infor-
macji turystycznej i sprzedaży bi-
letów (w tym samolotowych), a po 
niej księgarnią, kioskiem RUCH-u, 
sklepem tytoniowym albo – jak do 
niedawna – kawiarenką.

Bywał też „aktorem”. 10 lat temu 
„zagrał” w teledysku C-BooL-a, 
czyli Grzegorza Cebuli i miał tam 
68 milionów wyświetleń.

Sołtysowicka ma zostać odnowiona na odcinku 1,4 km od Czajkow-
skiego do Redyckiej. Wrocławskie Inwestycje wybrały w przetar-
gu wykonawcę: Biuro Projektów Dróg i Mostów BBKS-Projekt.

Projektant ma przygotować za 
2, 2 mln zł dokumentację, któ-
ra obejmować będzie:    nową, 
dwukierunkową drogę dla rowe-
rów   przebudowę 5 skrzyżowań 
 nowe chodniki  nowe przejścia 
dla pieszych  przejazdy rowerowe 
 przystanki autobusowe  oświe-
tlenie    sygnalizację świetlną 
i elementy poprawiające bezpie-
czeństwo * odwodnienie  system 
monitoringu. Projektowanie to 

I etap inwestycji, który potrwa 16 
miesięcy od momentu podpisania 
umowy z wykonawcą. Dokumenta-
cja projektowa obejmuje komplet: 
od analiz i badań przez projekt bu-
dowlany i wykonawczy, aż po kosz-
torysy oraz uzyskane wymagane 
decyzje i pozwolenia. Taki projekt 
będzie gotowy prawdopodobnie w II 
kwartale 2027 roku. To otworzy 
drogę do zorganizowania przetargu 
na roboty budowlane.

PRZEDMIEŚCIE ŚWIDNICKIE 
Świeże pieczywo i wypieki Chleboteki z Okrąglaka

SOŁTYSOWICE 
Znamy projektanta przebudowy Sołtysowickiej
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Festiwale muzyczne, koncerty, stand-upy, potańcówki i mnóstwo plenerowych imprez. Ten rok zapowiada się fantastycznie! Nie zabraknie lubianych przez Wrocła-
wian imprez cyklicznych i nowości. Co będzie się działo we Wrocławiu? Sprawdziliśmy i już zapowiadamy te wydarzenia, które są potwierdzone.

	I Paulina Krawczyk

Które wydarzenia we Wrocławiu są 
już potwierdzone? Sprawdziliśmy 
i wybraliśmy – naszym zdaniem – 
najciekawsze z nich.

Gastro Miasto 2026 – ciekawe kon-
cepty foodtruckowe i restauracyjne, 
muzyka, leżaki. Gastro Miasto na 
Bulwarze Dunikowskiego podbi-
ło serca Wrocławian. W 2026 roku 
impreza odbędzie się w terminach:

	◼ 15-17 maja

	◼ 12-14 czerwca

	◼ 10-12 lipca

	◼ 21-23 sierpnia

	◼ 11-13 września.

Targi Dobry Design w Concordia 
Design – prezentują najciekawsze 
polskie marki i najnowsze trendy, 
przedstawiając sylwetki utalento-
wanych twórczyń i twórców.

	◼ 8 lutego – edycja walentynkowa

	◼ 28-29 marca – edycja wiosenna.

Targi Rzeczy Wartych Zachwy-
tu w Orbicie – wydarzenie łączące 
cztery festiwale w jednym miejscu: 
Festiwal Kuchni i Kultury Azjatyc-
kiej, Festiwal Słodyczy Świata, Fe-
stiwal Piwa, Wina i Nalewek, a tak-
że Targi Rzeczy Wartych Zachwytu.

	◼ 21-22 lutego

Festiwal Kupuj Świadomie w Cza-
soprzestrzeni – polscy projektanci 
mody, producenci kosmetyków na-
turalnych, artyści graficy, produ-
cenci roślin, kwiaciarnie, food truc-
ki, restauracje, manufaktury kawy, 
słodyczy, czekolady i lodów.

	◼ 14-15 marca

	◼ 23-24 maja

	◼ 12-13 września

	◼ 17-18 października

	◼ 21-22 listopada.

Giełda staroci pod Iglicą – to jed-
na z najstarszych imprez tego typu, 
która cyklicznie odbywa się przy 
Hali Stulecia.

	◼ 24-25 stycznia

Polska Noc Kabaretowa – siedem 
formacji/artystów kabaretowych, 
siedem premierowych skeczów 
i wyborne monologi, a wszystko to 
pod okiem mistrza, który sprawi, że 
ten wieczór będzie niezapomniany.
	◼ 6 marca

Abelard Giza we Wrocławiu – 
stand-up z najnowszym progra-
mem „Wentyl”.

	◼ 29 i 30 marca

World Flower Show – Światowa 
Wystawa Roślin. Ponad 100 tys. 
żywych roślin, gigantyczne in-
stalacje florystyczne i niezliczona 
ilość kwiatów tworzą przestrzeń, 
która zachwyci każdego miłośnika 
natury.

	◼ 11 i 12 kwietnia

Festiwal 3-Majówka – tradycyjna 
wrocławska koncertowa majówka 
rozpoczyna sezon plenerowych fe-
stiwali w Polsce.

	◼ 1-4 maja

Noc Muzeów – to wyjątkowa oka-
zja, aby w nietypowy sposób odwie-
dzić liczne muzea, galerie i inne in-
stytucje kultury – większość z nich 
czynna jest wtedy do późnych go-
dzin wieczornych. Co ważne, wstęp 
jest darmowy.

	◼ 16 maja

Festiwal PasiBrzucha 2026 – to 
nie tylko jedzenie! To weekend 
pełen koncertów, konkursów, gier 
i atrakcji – również dla najmłod-
szych. Wstęp darmowy.

	◼ 26-28 czerwca

Sanah na Tarczyński Arenie – 
koncert w ramach trasy Sanah na 
stadionach.

	◼ 26 czerwca

WROsound 2026 – świeże brzmie-
nia z pogranicza alternatywy, jazzu, 
elektroniki czy hip-hopu.

	◼ 17 i 18 lipca

Męskie Granie 2026 – popularny 
festiwal muzyczny, którego letnia 
trasa obejmuje największe miasta 
w Polsce, w tym również Wrocław.

	◼ 31 lipca i 1 sierpnia

Santander Letnie Brzmienia 2026 
– jeden z największych i najpopu-
larniejszych projektów koncerto-
wych w Polsce

	◼ 28 i 29 sierpnia

Mrozu – ogłosił nową trasę koncer-
tową „Odpowiedni moment tour” 
i zawita do największych hal kon-
certowych w polskich miastach.

	◼ 10 października

	› Więcej informacji o wydarzeniach 
na stronie: www.wro.news/
wroclaw-wydarzenia-2026

Z MIASTA

A co się będzie działo we Wrocławiu w 2026 roku?

Pidżama Porno na 3-Majówce 2025 przy Hali Stulecia Żywiec Męskie Granie 2025 na Polach Marsowych

Festiwal Santander Letnie Brzmienia 2025 we Wrocławiu odbył się na Polach Marsowych

Noc Muzeów 2025, kolejka do Muzeum Narodowego Gastro Miasto 2025 na Bulwarze Dunikowskiego
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Wstydliwe? Do ukrywania? A może przeciwnie, wyjątkowo piękne, do chwalenia się. Takie są nocniki, pisuary, muszle, ale i wyjątkowe fotele 
toaletowe. Na wystawie „Gdzie król chodzi piechotą” w Pałacu Królewskim obejrzymy aż 200 naczyń ze zbiorów dolnośląskiego kolekcjonera.

	I Magdalena Talik

Nocniki, kaczki, baseny, muszle klo-
zetowe, które wyglądają jak z Wer-
salu, czy bardzo wygodne fotele 
toaletowe. Między innymi te przed-
mioty zobaczymy na arcyciekawej, 
bo unikatowej wystawie „Gdzie król 
piechotą chodzi” w Pałacu Królew-
skim, oddziale Muzeum Miejskiego 
Wrocławia, ul. Kazimierza Wielkiego 
35. To prezentacja aż 200 artefak-
tów z niezwykłej kolekcji, która jest 
w posiadaniu dolnośląskiego właści-
ciela, a znajduje się w niej ponad 300 
naczyń toaletowych.

Fotele, stołki i nocniki

Najstarszy na wystawie jest fotel toa-
letowy z połowy XVIII wieku. Wyglą-

da jak tron i, z pewnością, zapewniał 
też komfort w „świątyni dumania”. 
Ale znajdziemy tu również francuskie 
bidety, a ciekawy stołek (obity skórą 
bidet z oparciem) to dzieło z końca 
XVIII wieku.

Najbardziej znane użytkownikom 
(także w XX i XXI wieku) są nocni-
ki. Dziś dzieci korzystają z plastiko-
wych „tronów”, ale niegdyś nocniki 
były znacznie piękniejsze i z bardziej 
szlachetnych materiałów – z cerami-
ki, szkła, porcelany. Co ciekawe, noc-
ników używali już starożytni Grecy 
i z powodzeniem przetrwały w do-
mach aż do XIX wieku. Niekoniecz-
nie musiały być chowane pod łóżko. 
Wkładano je do krzeseł, chowano do 
specjalnych szafek. I, uwaga, mogły 
stać się też prezentem (jest tu eks-

ponat – nocnik, który został poda-
rowany z okazji złotych godów). Na 
wystawie jest też polski nocnik z Ol-
kusza. Uwaga! Jeszcze z metką.

Szpitalna era

Kaczki i baseny to odkrycie końca XIX 
wieku i rozwoju szpitali. Z kolei pięk-
ne muszle toaletowe pojawiły się pod 
koniec XIX wieku, gdy kanalizacja 
została doprowadzona do wielu do-
mów i kamienic w miastach.

Ponieważ wystawa obejmuje toaleto-
we naczynia mamy również zestawy 
do mycia, czyli nieśmiertelne przez 
wieki misę i dzban do nalewania 
wody. Są też naczynia na pachnidła 
i mydelniczki, które ozdabiały toalet-
kę. Pod koniec XIX wieku wraz z roz-

wojem szpitali pojawiają się kaczki 
i baseny, a wraz z doprowadzeniem 
kanalizacji do domostw zdobione 
muszle i umywalki.

Wystawa potrwa do 28 lutego 2026 
roku. Ceny biletów to: normalny 
20 zł, ulgowy 15 zł, rodzinny 40 zł, 
a grupowy 15 zł. Muzeum dziła w na-
stępujących dniach i godzinach:

	◼ poniedziałek – wtorek: nieczynne

	◼ środa-sobota: 11-17

	◼ niedziela: 10-18

Ostatni zwiedzający są wpuszczani 
pół godziny przed zamknięciem mu-
zeum.

	› Więcej na stronie: 
muzeum.miejskie.wroclaw.pl

Wystawa naczyń... toaletowych w MMW

Piękne zdjęcia na sprzedaż w szczytnym celu
Wiktoria Lenart, wrocławska designerka i  Kreatywna Wrocławia 
z 2015 roku, opublikowała post, w którym zachęca do zakupu zdjęć 
jej męża fotografika, który ciężko choruje. Cel: leczenie Bartka.

	I Bartosz Chochołowski

„Nie chcemy uruchamiać zbiórek, 
bo czuliśmy się z tym niezbyt okej. 
Ale życie z nowotworem złośliwym 
to jednak niewiadoma, więc musimy 
działać, mając na uwadze także trójkę 
naszych dzieci i ich spokój” – pisze 
na Facebooku Wiktoria. We wpisie 
informuje, że u jej męża, fotografa 
Bartka Sadowskiego, zdiagnozowano 
raka szpiku kości. Wiktoria nie prosi 
o datki, udział w zrzutkach, ale za-
chęca do zajrzenia do sklepu-galerii 
Bartka. Można tam kupić plakaty – 
wydruki jego zdjęć. „Jeśli więc ma-
cie ochotę kupić coś pięknego, a tym 

samym dać nam szansę na spokój 
w miesiącach, w których Bartek nie 
będzie mógł pracować zawodowo, to 
będziemy wdzięczni” – zachęca.

Bartek Sadowski pracował jako foto-
reporter we wrocławskich i ogólno-
polskich gazetach. Znany jest ze zna-
komitych portretów publikowanych 
w czasopismach: „Forbes”, „New-
sweek”, „Twój Styl”, „Wprost”. Jest 
laureatem najważniejszych polskich 
konkursów fotografii prasowej, m.in. 
Grand Press Photo.

	› Zdjęcia znajdziecie na: bartek-
sadowski.myshopify.com/pl

M
A

R
EK

 K
SI

ĘŻ
A

R
EK

Eksponaty, które możemy podziwiać na wystawie „Gdzie król chodzi piechotą” – nocnik porcelanowy, drewniany fotel toaletowy i malowany pisuar

Książka dla młodzieży 
z Wrocławiem w tle

– Niektórzy czytelnicy z Wrocła-
wia trafnie identyfikują opisane 
w powieści miejsca: na przykład 
łąkę przy pętli 126, obok Parku 
Grabiszyńskiego. To jest bardzo 
piękne miejsce pomiędzy Gra-
biszynkiem a Oporowem. A pę-
tle mają w sobie tę właściwość: 
potencjał niesamowitości – opo-
wiada wrocławska poetka i pi-
sarka Agnieszka Wolny-Ham-
kało. Nakładem wydawnictwa 
Dwie Siostry ukazała się właśnie 
jej powieść dla młodzieży „Tra-
fostacja”. Bohaterami książki jest 
wrocławska młodzieżprzeywajca 
przygody w dziwnej postapoka-
liptycznej rzeczywistości miasta.

Karnawał z Teatrem 
Scena Kamienica

Teatr Scena Kamienica zaprasza 
na Wielki Karnawał – wyjątkową 
prezentację repertuaru artystycz-
nego zaplanowanego na miesiące 
styczeń–marzec 2026. Wszystkie 
wydarzenia odbędą się w repre-
zentacyjnej przestrzeni Sali Se-
syjnej Dworca Wrocław Główny. 
Repertuar otworzyła Wielka Gala 
Operetki. Kolejną propozycją będą 
Melodie z filmów i seriali (24.01). 
W lutym publiczność rozpalą Wę-
gierskie czardasze i tańce (7.02) 
i Hiszpański wieczór z Carmen 
(14.02), a na koniec Przebojowe 
lata 20., lata 30. (28.02). Marzec 
otworzy Wielka Gala Tenorów 
– Koncert z okazji Dnia Kobiet 
(7.03), potem Księżniczka Czar-
dasza (21.03) i Europejski Folk 
(28.03). Bilety do kupienia w kasie 
w Pasażu Zielińskiego (pon.-pt. 
w godz. 12-16) i na www.scena-
kamienica.pl. Informacja: 888 898 
268. Z Wrocławską Kartą Seniora 
promocja – 30 proc. zniżki.

Katarzyna Minkowska, 
z Paszportem Polityki

Katarzyna Minkowska, reżyser-
ka teatralna, scenografka i sce-
narzystka, została laureatką 
prestiżowej nagrody Paszportu 
Polityki w kategorii „scena”. Ar-
tystka pracowała m.in. we wro-
cławskim Teatrze w Podziemiu. 
W uzasadnieniu nagrody napisa-
no, że to wyróżnienie: „ za teatr 
nowoczesny formalnie, realizo-
wany z rozmachem i wciągający, 
z ducha psychoterapeutyczny, 
ale niepozbawiony poczucia hu-
moru i dystansu”.Jedno ze zdjęć, które można kupić w internetowym sklepie fotografa
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WROCŁAWSKIE POKOLENIA

Podczas uroczystości w Pałacu Prezydenckim Karol Nawrocki – po raz pierwszy od objęcia urzędu – 
wręczył nominacje profesorskie. Wśród 112 nowych profesorów tytularnych jest siedmioro wrocław-
skich naukowców i artystów.

	I Tomasz Wysocki

Wśród nominowanych wrocławian 
najwięcej reprezentuje Akademię 
Muzyczną im. Karola Lipińskiego 
we Wrocławiu.

Dyplomy odebrali:

	◼ Rafał Łuc, akordeonista, wykła-
dowca Wydziału Instrumental-
nego

	◼ Julita Przybylska-Nowak, pro-
rektor ds. artystycznych i nauko-
wych uczelni, pianistka, solistka 
i kameralistka

	◼ Aleksandra Rupocińska, klawe-
synistka.

Nominacje wręczono również uczo-
nym Uniwersytetu Wrocławskiego:

	◼ prof. Marcie Osypińskiej, 
archeolożce

	◼ Teresie Bruś, specjalistce 
w zakresie literaturoznawstwa.

Nowych profesorów belwederskich 
ma także Politechnika Wrocławska:

	◼ prof. Bartosz Zajączkowski, 

kierownik Katedry Techniki 

Cieplnej

	◼ Tomasz Grzebyk, pracownik 

naukowy Katedry 

Mikrosystemów.

Profesor belwederski to potoczne 
określenie tytułu profesora nada-
wanego przez prezydenta Polski 
osobie, która uzyskała już stopień 
naukowy doktora habilitowanego 
i jest samodzielnym pracownikiem 
naukowym, ma osiągnięcia nauko-
we lub artystyczne znacznie prze-
kraczające wymagania stawiane 
w przewodzie (postępowaniu) ha-
bilitacyjnym oraz posiada znaczą-
ce osiągnięcia dydaktyczne, w tym 
w kształceniu kadry naukowej. 
Nazwa pochodzi od Pałacu Belwe-
derskiego w Warszawie, który był 
miejscem uroczystości wręczania 
postanowień o nadaniu tytułu (jako 
dawna siedziba prezydenta RP).

Wrocławskie Centrum Senio-
ra-WCRS zaprasza do udziału 
w programie wydarzeń, które łą-
czą pasję, wiedzę, zdrowie i  do-
bre samopoczucie. To doskona-
ła okazja, by aktywnie spędzić 
czas, spotkać się w miłej atmos-
ferze i zadbać o siebie.

	I Agata Zięba

Wrocławskie Dni Babci i Dziadka to, 
jak co roku, czas wypełniony róż-
norodną ofertą zajęć, na które Wro-
cławskie Centrum Seniora-WCRS 
zaprasza w dniach 16-30.01.2026 
r. W harmonogramie znajdą się 
warsztaty, spotkania, prelekcje. 
Wszystkie spotkania odbywają się 
na pl. Dominikańskim 6. Udział 
w nich jest bezpłatny. Obowiązu-
ją zapisy pod nr. tel. 71 344 44 44, 
e-mail: karta.seniora@wcrs.pl.

Dla kinomanów i zdrowia

Miłośników kina WCRS-WCS za-
prasza na wyjątkowy cykl filmowy 
– opowieści o gwiazdach ekranu, 
kulisach filmowych hitów i kulto-
wych bohaterach prowadzony przez 
Dorotę Skoczylas: „OSCARY – naj-
bardziej prestiżowe nagrody filmo-
we” (19.01, godz. 10), „Nazywam 
się BOND, JAMES BOND” (20.01, 
godz. 10), „Kto zabił? – czyli naj-
lepsze filmy kryminalne” (21.01, 
godz. 10).

W programie Dni Babci i Dziadka 
znalazły się również spotkania po-
święcone zdrowiu i bezpieczeństwu 

seniorów. Uczestnicy dowiedzą się, 
jak świadomie zarządzać emeryturą 
z ZUS (21.01, godz. 13), trenować mózg 
i wspierać pamięć (22.01, godz. 10), 
rozpoznawać i leczyć zaćmę – prelek-
cja połączona z bezpłatnym badaniem 
wzroku (23.01, godz. 11), dbać o słuch 
(30.01, godz. 12) oraz kontrolować cu-
krzycę (29.01, godz. 10).

Nie zabraknie tematów związa-
nych z długowiecznością (30.01 

godz. 11), wyzwaniami wieku doj-
rzałego (26.01, godz. 10), troską 
o klimat (28.01, godz. 11) oraz 
chwilą relaksu podczas spotkania 
o masażu kobido (27.01, godz. 10).

U partnerów więcej

Przypominamy, że Partnerzy Wro-
cławskiej Karty Seniora, z oka-
zji Dni Babci i Dziadka, również 
przygotowali specjalne oferty dla 

osób starszych m.in. seanse fil-
mowe, koncerty, warsztaty.

Po więcej informacji zapraszamy 
do Punktu Informacyjnego Wro-
cławskiego Centrum Seniora, pl. 
Dominikański 6, od poniedziałku 
do piątku w godz. 9-15.

	› Więcej informacji 
na stronie: 
www.seniorzy.wroclaw.pl

Nominacje profesorskie dla naszych uczonych i artystów

Zobacz, jak świętować Dzień Babci i Dziadka

Wrocławskie Centrum Seniora zaprasza na swoje wydarzenia dla seniorów, niezależnie czy są babcią lub dziadkiem

Uroczystość wręczenia nominacji profesorskich w Pałacu Prezydenckim
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Barwy, detale i rytmy 
miasta. Wrocław 
oczami seniorów.

„Pejzaż miejski i  jego różno-
barwność” – taki tytuł nosi 
wystawa zdjęć, podsumowująca 
kolejną, już VII edycję warsz-
tatów fotograficznych, które we 
Wrocławskim Centrum Seniora 
– WCRS poprowadził artysta fo-
tograf Marek Bułaj.

Podczas warsztatów kilkuna-
stu seniorów ćwiczyło świa-
dome kadrowanie i   korzy-
stanie z naturalnego światła. 
Dokumentowali wybrane miejsca 
w mieście o różnych porach dnia, 
rejestrując ruch uliczny i co-
dzienne sytuacje. Ich fotografie 
pokazują także szerokie panora-
my Wrocławia, kameralne ujęcia 
architektury i malownicze odbi-
cia. Różnorodność form, kolorów 
i nastrojó tworzy spójną opo-
wieść o naszym mieście i jego 
energii.

Wystawa jest częścią projektu 
„Galeria Twórczości Seniora”, 
realizowanego od 2024 r. przez 
Wrocławskie Centrum Seniora 
– WCRS i Miejską Bibliotekę Pu-
bliczną im. Tadeusza Różewicza. 
Cykl ten zachęca osoby starsze 
do rozwijania talentów i twórczej 
aktywności.

Ekspozycję można oglądać 
w Centrum Aktywności Lokalnej 
PRZED·POKÓJ H‑13 (ul. Świd-
nicka 43-45) do 31 stycznia 
2026 r. Wstęp na wystawę jest 
bezpłatny.
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W poniedziałek 12 stycznia br. 
funkcję Prezesa Zarządu Śląska 
Wrocław przestał pełnić Michał 
Mazur, który sprawował stanowi-
sko od 21 lutego 2025 roku. Decy-
zją właściciela klubu nowym pre-
zesem został Remigiusz Jezierski.

	I Bartosz Moch

– Zmiana na stanowisku prezesa jest 
elementem szerszej strategii właści-
cielskiej, której celem jest przygoto-
wanie klubu do nowego etapu roz-
woju. To świadomy krok w kierunku 
transformacji organizacyjnej, pro-
fesjonalizacji struktur, wzmocnienia 
współpracy z sektorem prywatnym 
oraz budowy długofalowej stabilności 
finansowej. Śląsk Wrocław musi dziś 
funkcjonować w realiach nowocze-
snego sportu, w którym silne zaplecze 
biznesowe jest warunkiem trwałych 
sukcesów sportowych – podkreśla 
wrocławski magistrat w oficjalnym 
komunikacie.

Remigiusz Jezierski jest magistrem 
ekonomii, posiada licencję trenerską 
UEFA A oraz dyplom Ministerstwa 
Sportu i Turystyki z zarządzania or-
ganizacjami sportowymi. Od ponad 
dekady aktywnie działa w biznesie 
jako współtwórca i lider Partnerskie-
go Klubu Biznesu Wrocław. Od 15 lat 
pełni również funkcję Przewodniczą-
cego Fundacji Wspierania Sportu „Łą-
czy Nas Football”. Nowy prezes do-
skonale zna również realia piłkarskie 
od strony sportowej. Jako zawodowy 
piłkarz występował w Ekstraklasie, 
zdobył Puchar Polski z Jagiellonią 
Białystok, sięgnął po tytuł Wicemi-

strza Polski ze Śląskiem Wrocław oraz 
dwukrotnie wywalczył awans do naj-
wyższej klasy rozgrywkowej – w tym 
właśnie ze Śląskiem.

– Śląsk Wrocław to dla mnie coś 
więcej niż wyzwanie zawodowe. To 
klub, który znam z boiska, z szatni 
i z trybun. Doskonale rozumiem od-
powiedzialność, jaka wiąże się z tym 
herbem oraz z oczekiwaniami kibi-
ców, którzy od pokoleń są częścią tej 
historii – mówi Remigiusz Jezierski, 
nowy prezes Śląska Wrocław. I doda-
je: – Chcemy zbudować klub nowo-
czesny, wiarygodny i silny – zarówno 

sportowo, jak i organizacyjnie. Nie 
ma dziś sukcesów na boisku bez sta-
bilnych fundamentów finansowych 
i jasno określonego modelu zarzą-
dzania. Dlatego otwieramy Śląsk na 
biznes, na partnerów i na długofa-
lowe relacje. Sport to emocje, pasja 
i wspólnota, ale na profesjonalnym 
poziomie musi być również dobrze 
zarządzanym projektem. Moją ambi-
cją jest połączenie piłkarskiego DNA 
Śląska z nowoczesnym podejściem do 
zarządzania, tak aby klub był atrak-
cyjnym wyborem dla sponsorów, in-
westorów i całego środowiska bizne-
sowego.

– To moment, w którym Śląsk Wro-
cław potrzebuje lidera rozumieją-
cego zarówno sportowe emocje, jak 
i mechanizmy biznesowe. Remigiusz 
Jezierski udowodnił, że potrafi budo-
wać trwałe relacje, rozwijać projekty 
i przekładać potencjał sportu na real-
ną wartość organizacyjną i rynkową 
– podkreśla przedstawiciel właścicie-
la klubu Adrian Zawisza.

Równolegle z transformacją organi-
zacyjną klub stawia sobie ambitny cel 
sportowy. Po roku nieobecności w naj-
wyższej klasie rozgrywkowej Śląsk 
Wrocław chce wrócić do Ekstraklasy.

Remigiusz Jezierski nowym prezesem Śląska

Koszykarki Ślęzy z Pucharem Polski
1KS Ślęza Wrocław z Pucharem Polski kobiet! W niedzielę 11 stycz-
nia Wrocławianki pokonały w  finale Eneę Gorzów Wielkopolski 
87:68. Wywalczyły to trofeum po raz pierwszy w historii.

	I Maciej Wołodko

Po pierwszej kwarcie w Sosnowcu 
było 19:19. W drugiej rozpędu na-
brały gorzowianki. Kilka celnych 
rzutów za 3 i już było 28:21 dla Enei. 
Koszykarki Ślęzy wróciły jednak do 
gry i do szatni schodziły z wynikiem 
39:33. Trzecią część meczu zdomi-
nowały już podopieczne trenera Ar-
kadiusza Rusina. Dzięki twardej grze 
w obronie, przechwytach, udanych 
kontrach i dobrej grze pod koszem, 
Wrocławianki wygrały ją 26:15. Stało 
się jasne, że historyczny tryumf jest 
tuż-tuż. Początek czwartej kwarty 
okazał się wyrównany, koszykarkom 

Ślęzy udało się jednak utrzymać prze-
wagę. Finał Pekao S.A. Pucharu Pol-
ski kobiet zakończyły zwycięstwem 
87:68. – Zdobycie pucharu to przede 
wszystkim ogromna radość i satys-
fakcja. Cały turniej był dla nas bardzo 
udany i z każdym kolejnym zwycię-
stwem nasza pewność siebie rosła, 
tak że niedzielny finał był wisienką na 
torcie i wspaniałą nagrodą za wcze-
śniej wykonaną pracę. Cudownie było 
również dzielić ten sukces z naszymi 
kibicami, którzy sprawili, że czułyśmy 
się jakbyśmy grały u siebie. Pierwszy 
puchar dla Ślęzy zostanie na zawsze 
w naszych sercach! – powiedziała po 
meczu Dominika Fiszer.
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Remigiusz Jezierski, nowy Prezes Zarządu Śląska Wrocław, menedżer sportu, ekonomista i były piłkarz

Koszykarki Ślęzy Wrocław cieszą się ze zwycięstwa w finale
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WYDARZENIA 
SPORTOWE

koszykówka

EuroCup: 20.01, godz. 19, Hala 
Stulecia, 

WKS Śląsk Wrocław 
– Aris Thessaloniki Betsson

Orlen Basket Liga: 24.01, 
godz. 17.30, Hala Orbita, 

WKS Śląsk Wrocław 
– Energa Trefl Spot

Orlen Basket Liga Kobiet: 
24.01, godz. 17, 
Wisła Kraków 

– Ślęza Wrocław

siatkówka

TAURON Liga: 
23.01, godz. 20, Hala Orbita, 
#VolleyWrocław – BKS BO-

STIC ZGO Bielsko-Biała

II liga mężczyzn: 
28.01, godz. 20, 

BS ŻAGAŃ WKS Sobieski Ża-
gań – Gwardia Wrocław

Tydzień w skrócie

Rezultatem 2:2 zakończył się 
pierwszy sparing Śląska Wro-
cław w 2026 roku. Podopieczni 
Ante Simundzy zmierzyli się 
w ciekawym spotkaniu z eki-
pą Ślęzy Wrocław. Bramki dla 
WKS-u zdobyli Wiktor Niewia-
rowski oraz Adam Ciućka.

Drużyna koszykarzy Śląska 
Wrocław, gościła w niedzielę 
11 stycznia na swoim parkie-
cie Miasto Szkła Krosno. Mecz 
w ramach 15. Kolejki Orlen Ba-
sket Ligii nie będzie dla gości 
miłym wspomnieniem. Gospo-
darze wygrali 89:60.

Julia Rokicka mieszka w Zu-
rychu. Dominik Dobrowol-
ski – we Wrocławiu. Wspólnie 
organizują rowerową wypra-
wę Zurych – Wrocław. Zapra-
szają też chętnych do udziału. 
1000-kilometrowa podróż ma 
być hołdem dla Gabriela Na-
rutowicza – prezydenta Polski, 
który przed 100 laty w niezwy-
kły sposób zapisał się w dzie-
jach Szwajcarii. Więcej infor-
macji znajdziecie na profilu 
Burncaloriesnotfuel na Face-
booku.
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KRZYŻÓWKA NUMERU 260

1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

9.

10.

8.

8.

11.

12.

13.

14.

1.	 … fotowoltaiczny.

2.	 Hasło określające modernizacje torów we Wrocławiu.

3.	 Gdy pojawia się na świecie, może objąć je projekt WROśnij 

we Wrocławiu.

4.	 Nazwa nowej, wrocławskiej przestrzeni dla młodych, w której 

mogą sami organizować sobie czas, nawiązująca do przeprawy 

przez rzekę.

5.	 Statystyczny przy ul. Oławskiej.

6.	 Świąteczne oświetlenie budynków.

7.	 Nowy 1 stycznia.

8.	 Z trzepakiem lub placem zabaw.

9.	 Materialne dziedzictwo kulturowe.

10.	Sponsor i nazwa wrocławskiego stadionu.

11.	Wrocławskie Centrum Rozwoju Społecznego.

12.	Powoli zajmuje miejsce miejskiego betonu.

13.	… irygacyjne.

14.	Organ, któremu pomaga defibrylator.

Następny numer biuletynu wroclaw.pl już od 28.01.2026 Pełne archiwum na www.wroclaw.pl/biuletyn

Aby wygrać jedną z trzech nagród, 
wystarczy wysłać hasło z krzyżówki 
SMS-em pod numer 664 072 606. 
Koszt jednego SMS-a wg taryfy 
operatora. W treści należy wpisać 
numer biuletynu i po kropce prawi-
dłową odpowiedź. W tym numerze 
będzie to 260.HASŁO (słowo HA-
SŁO należy zastąpić rozwiązaniem 
krzyżówki). Na odpowiedzi czeka-
my do 28.01 do godz. 20. Trzech 

zwycięzców wyłonimy zgodnie 
z regulaminem spośród autorów 
prawidłowych odpowiedzi do 4.02. 
Skontaktujemy się z nimi w ciągu 
trzech dni roboczych z nr. tel. 71 
776 71 00.

UWAGA! Wg regulaminu wygry-
wa ten, kto wyśle SMS-a jako 

pierwszy, przedostatni lub ostat-
ni. W tym wydaniu do zdobycia: 

bluza z herbem Wrocławia, worko-
plecak i kubek.

Zwycięzcami w numerze 258 (hasło: 
Idzie Nowy Rok) zostali: p. Artur 
(bluza), p. Szymon (workoplecak) 
i p. Dominika (kubek). Gratulujemy!

	› Regulamin i RODO 
www.wroclaw.pl/ 
biuletyn/#konkurs

Wystawa BODY 
WORLDS wróciła

Do Wrocławia wróciła kultowa, 
choć też uważana przez niektórych 
za kontrowersyjną, wystawa BODY 
WORLDS, która fascynuje miliony 
widzów na całym świecie. W hali 
IASE przy ul. Wystawowej 1 można 
zobaczyć najnowszą odsłonę ekspo-
zycji. Wejściówki od 65 zł (norm.) 
na www.bodyworlds.pl/bilety

Zobacz „Traho. Nie-
rysunki” 22.01

Galeria Miejska we Wrocławiu za-
prasza na wystawę Urszuli Śliz. Zo-
baczcie jak artystka posługuje się 
różnymi technikami w rysunkach 
i pokazuje, że linia powstaje z ru-
chu ręki i może przybrać wiele form. 
Wernisaż: 22.01, godz. 18. Wystawa 
czynna do 18.02. Wstęp wolny. Wię-
cej: www.wro.news/rysunki-linie

Maraton rocka 24.01 
w Hali Stulecia

„Zadzwońcie po milicję!” to roc-
kowy hołd dla wolnej Polski zespo-
łów: IRA, Big Cyc, Sztywny Pal Azji, 
Chłopcy z Placu Broni, Róże Euro-
py oraz Wanda i Banda. Marzysz 
o powrocie do rockowego klimatu 
lat PRL-u? Przyjdź 21.01 o godz. 18. 
Bilety od 159,90 zł na www.wro.
news/hala-milicja

Warsztaty z śpiewania 
w NFM 25.01

W Sali Kameralnej NFM odbędą się 
warsztaty z cyklu „Pośpiewaj mi 
mamo, pośpiewaj mi tato”. Jeśli 
chcecie sprawdzić, jak śpiew gim-
nastykuje całe ciało, przyjdźcie 
25.01 na godz. 11.30. Wstęp bez-
płatny. Wejściówki można otrzy-
mać w kasie NFM. Więcej: www.
wro.news/nfm-pospiewaj
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Napisz do nas!

Numer ratunkowy: 112

Straż Miejska: 986

Centrum Powiadamiania Ratunkowego 
WOPR (nr ratunkowy nad wodą): 
601 100 100

Centrum Zarządzania Kryzysowego: 
71 770 22 22

Bezpośrednie zagrożenie 
zdrowia i życia

(bezpłatne, czynne całą dobę)

Pogotowie energetyczne: 991
Pogotowie gazowe: 992
Pogotowie ciepłownicze: 993
Pogotowie wodno-kanalizacyjne: 994

Telefony awaryjne

Ważne telefony
Infolinia Urzędu Miejskiego 
Wrocławia: 71 777 77 77 
(pn.-pt. 8-18)

Zgłoś awarię do ZDiUM: 
71 376 00 22 , 19501 (całodobowo)

Centrum Obsługi Klienta MPWiK: 
71 34 09 655 (pn.-pt. 8-15, śr. 8-17)

Biuro Obsługi Pasażera MPK: 
71 30 85 030 (pn.-pt. 7-21)

Miejskie Biuro Rzeczy Znalezionych: 
71 376 08 96 (pn.-pt. 8-14, 

śr. 8.30-16)

Miejski Rzecznik Konsumentów: 
71 777 79 02 (pn.-pt. 7.45-15.45)

Taxi Senior: 
794 123 124

Zgłoś dym ze spalania odpadów: 
986 (całodobowo) lub 
71 310 06 46 (pn.-pt. 7-14)

Zgłoś chore lub ranne dzikie zwierzę: 
71 770 22 22 (całodobowo)

Zgłoś bezpańskiego psa lub kota: 
986 (24h)

Wsparcie osób 
z niepełnosprawnościami: 
71 777 89 61 (Biuro Wrocław 

Bez Barier, pn.-pt. 7.45-15.45)

Telefon Zaufania MOPS: 
512 198 939

Punkt Informacyjno-Kontaktowy 
Anonimowych Alkoholików: 
71 321 21 24, 801 033 242

Telefon informacyjny grup 
rodzinnych Al-Anon: 572 945 199

Punkt informacji dla migrantów 
i uchodźców (WCRS): 
71 772 49 50, 538 579 555 
(pn.-pt. 9-17) 

Przejście Dialogu, ul. Świdnicka 19 

(konsultacje osobiste pn.-sb. 12-16)




